

AREGGEL

40 telitalálat, 21 ezer nyeremény a totón

XXI. ÉVFOLYAM, 12. SZAM.

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1948 MARCHIUS 16.

AZ ORSZÁGGYŰLÉS TÖRVÉNYBEN ÖRÖKITETTE MEG 1848-1849 EMLÉKÉT

A magyar nép milliói újjongó lelkesedéssel ünnepelték a százéves magyar márciust

Történelmi jelentőségű ünnepi ülésre ült össze 1948 március 15-én a magyar országgyűlés, hogy törvényben örökítse meg az 1848/49. évi forradalom és szabadságharc emlékét. Az ünnepi ülésen az országgyűlésnek úgyszólván minden tagja résztvett, ünneplő ruhában, nemzetiszínű kokárdákkal. Az ülésterem is ünnepi díszben várta a képviselőket. Az elnöki emelvény piros-fehér-zöld lobogóval volt bevonva és ugyanígy nemzetiszínű zászlókkal borítottan várta az előadói emelvény is a szónokokat. Szemben az elnöki emelvényvel az ülésterem egyetlen díszé, az ismert centenáris jelvény, embernagyságúra felnagyítva.

A karzatokon a külföldi delegációk, a meghívott vendégek sokasága. Hatalmas taps és éljenzés fogadta a külföldi küldöttségeket, elsősorban Vorosilov marsallt, aki a Szovjetunió küldöttségét vezette. Miután a képviselők és a kormány tagjai elfoglalták helyüket, nagy taps közben vezette be Mónus Illésné háznagy Tildy Zoltán köztársasági elnököt, aki az ülésterem közepén elhelyezett karosszékben foglalt helyet.

Nagy Imre elnök megnyitja az országgyűlés ünnepi ülését, elsősorban a köztársasági elnököt üdvözölte hosszantartó taps közben, majd sorban üdvözölte a megjelent küldöttségek vezetőit. Óriási taps zúgott fel, amikor Vorosilov marsallt üdvözölte az elnök. A Ház tagjai a Ház minden oldalán felállottak és úgy üdvözölték a marsallt. Utána a jugoszláv, román, lengyel, bolgár, csehszlovák és albán küldöttség vezetőit és tagjait üdvözölte a Ház elnöke, majd a francia, olasz, görög és osztrák vendégeket és a külföldi magyarok képviseletében megjelent magyar küldöttségeket. Az üdvözlések után az elnök ünnepi beszédet mondott.

Nagy Imre beszéde

— Történelmünk gyászos fejezetei mellett — mondotta — olyan ragyogó korszakai is vannak, amelyekre nemcsak mi magyarok, hanem az egész haladó emberiség büszkeséggel tekint. Ilyen gyönyörű fényességgel ragyog felénk száz esztendő messzeségéből is

nemzetünk multjának legdicsőbb korszaka, az 1848—49-iki forradalom és szabadságharc,

amelynek soha el nem múló, hervadhatatlan emlékét ma törvénybe iktatjuk.

Az elnök azután vázolta a 48-as magyar hazafiak, Kossuth, Petőfi, Tancsics nagy érdemeit.

Kossuth, Petőfi és Tancsics

szelleme tovább izzott, harci buzdításként a magyar dolgozó nép szívében.

1918-ban és 19-ben újra fellángolt, majd elbukott a küzdelem a reakciós földesúri kapitalista elnyomás alatt a demokratikus népi Magyarországot, míg nem három évvel ezelőtt dolgozó népünk rohamra ment Horthy népellenes rendszere ellen és győzelemre vitte a népi demokrácia ügyét. Száz éve a szabadságért küzdő népek között társtanul magunkra maradván elbukott és velünk együtt elbukott a szabadság ügye is. A népek nem tudták lerázni láncukat és ezért újra a börtön csendje borult rájuk.

Ma, amikor a 48-as forradalom újjászületésével népünk történelmének újabb dicsősé-

ges napjait vívja, küzdelmünkben nem vagyunk egyedül.

Mellettünk állnak a világ szabadságszerető és békeszerető demokratikus népei, élükön a hatalmas Szovjetunióval (nagy taps), amelynek őszinte hálaival tartozunk azért, hogy országunk felszabadításával lehetővé tették számunkra a visszatérést Kossuth és a 48-as nagy idők szelleméhez. A magyar köztársaság mai országgyűlése a 48/49-es forradalmi demokratikus eszmék örökösének és megvalósítójának tekinti magát. A szabadságszerető népekkel testvéri összefogásban ezen az úton haladva, népünk számára hamarosan elérkezik az idő, amikor valóra válik nemzeti himnuszunk örökszép fohásza: „Isten, áldd meg a magyart!”

Révai József

beterjeszti
1848 megörökítéséről
szóló javaslatot

Nagy Imre elnök beszédét hosszantartó tappal fogadta az országgyűlés. Az elnök felszólítására ezután

Révai József,

a törvényjavaslat előadója ment fel nagy tapsok közben az előadói emelvényre.

— A törvényjavaslat, amelyet ma a köztársasági elnök úr jelenlétében tárgyalunk — kezdte beszédét Révai —, az 1848—49. évi forradalom és szabadságharc emlékét örökíti meg a magyar nemzet tisztelete és kegyelete bizonyosságul.

1848 dicsőséges emlékének törvénybe iktatása azt jelenti, hogy hároméves demokráciánk tetteit és vívmányait illesztik bele a magyar haladás történelmi folytonosságába.

Sokan idegenkedéssel hódolnak 48 emlékének, túlkévségek vagy túlsoknak tartják azt a haladást, amelyet 48 hozott.

Azokkal, akiknek 1848 túlsok nem érdemes vitatkozni!

A száz év előtti hazaárulóknak, Jellasics és Windischgrätz magyar sereghajtóinak utódai ezek, akik azért nem szeretik 48-at, mert helyesen érzik, hogy a száz év előtti magyar forradalommal kezdődött meg az, ami száz év múltán a magyar demokráciával befejeződött. De vajjon túl kevés-e az, amit 48 hozott? Az akkori jobbágyfelszabadítás valóban kevés volt a parasztság követeléseivel képest, a nép tényleg nem vált — mint ahogy Petőfi kívánta — uralkodóvá a politikában, de oké mindez arra, hogy ne lássuk a száz év előtti események korszakos jelentőségét? A száz év előtti Magyarország polgárosodás, műveltség, gazdasági fejlődés dolgában több mint egy évszázaddal elmaradt Európa gazdag, nyugati országaitól. De ki állíthatja, hogy a történelmi haladás élén mindig

AZ 1948. ÉVI XXIII. TÖRVÉNYCIKK

az 1848—49. évi forradalom és szabadságharc emlékének megörökítéséről

Száz évvel ezelőtt, 1848 március 15-én kitört a magyar forradalom. Harcba indult a magyar nép függetlensége és szabadsága kivívásáért, az idegen uralom igájának lerázásáért, a jobbágyfelszabadításért, a feudális bilincsek összetöréséért.

A magyar köztársaság országgyűlése az 1848/49. évi forradalmi, demokratikus eszmék örökösének és megvalósítójának tekinti magát. Unnepélyesen kijelenti, hogy 1848 nagy hagyományait és szellemét hűségesen megőrzi és mindennemű elnyomás elleni következetes harc s a népek közötti békés együttműködés jegyében fejleszti tovább.

A 48-as szabadságharc eszméi iránti tiszteletének kifejezéséül az országgyűlés a következő törvényt alkotja:

1. §. Az országgyűlés az 1848/49. évi forradalom és szabadságharc emlékét magyar nemzet hálás kegyelete és tisztelete bizonyosságul törvénybe iktatja.

2. §. Ez a törvény kihirdetés napján lép életbe.

1948 március 15-én.

Tildy Zoltán s. k.
köztársasági elnök

Dinnyés Lajos s. k.
minisztereinek

ÁRA 1 FORINT

csak gazdag és fejlett nemzetek menethetnek?

1848-ban a szegény, elmaradt Magyarország mutatott példát a gazdag polgári Európának a férfias helytállás, a forradalmi bátorság, a kockázatvállalás nemzeti erényeiből.

Akkor forrt össze történelmünkkel elsősorban a nemzeti függetlenség és a népfelszabadítás ügye és ha akkor nem is tudtuk teljesen megvalósítani a népet és a nemzet egységét, egy évszázad számára tűztük ki a feladatot. Történelmünkben elsősorban váltak a dolgozó tömegek a társadalmi és a nemzeti harcok mozgató erőivé és nyomták rá bélyegüket az ország politikai vezetésére.

Győzni akkor még nem tudtak, de kitűzték a célt egy évszázadra az Achim Andrásoknak, a Bajcsy-Zsilinszky Endrének, a Károlyi Mihályoknak és Schönherz Zoltánoknak.

„Kis nép voltunk, de nagy nemzet!”

1848-ban felszabadultunk és harsányan áltunk be az európai haladás csatásorába és

még akkor is harcoltunk, amikor 1848 szeptemberére kihunyt körülöttünk a forradalom lámpafénye és Európa újra csendes lett.

Kis nép voltunk, de nagy nemzet, mert harcolni mertünk nemcsak a magunk igazáért, hanem az emberi haladás szent ügyéért is.

Meghajtuk fejünket egy Eötvös József, egy Klauzál Gábor, egy Nyári Pál, egy Bezerédj és Beöthy Ernő előtt, tudva, hogy a magyar haladás történetében a maguk módján ők is előrevittek a fátylat egy hosszú útszakaszon.

Ma látjuk és tudjuk, hogy Kossuth Lajosnak volt igaza Széchenyi Istvánnal szemben, Petőfinek volt igaza Vörösmarty Mihállyal szemben.

de ma mégse tépjük le a babért a magyar költészetnek és ezzel a magyar haladásnak egyik legnagyobb emberének homlokáról és azt is tudjuk, hogy Széchenyi Istvánnak ott van a helye népiünk szívében, a magyar haladás úttörőinek végeláthatatlan sorában. (Nagy tetszés és taps zúg fel Révai e szavainál.)

Vissza Kossuthoz, Petőfihez, Táncsicsokhoz!

Kossuth Lajos azt hagyta ránk, hogy nemzeti függetlenségünk védelmében fel kell áldozni

8

milliót

sorsolnak ki a magyar

osztálysorsjátékon

Szerencsés esetben

500.000

forint nyerhető

Egyedülálló nagy nyerésesélyek

Húzás április 9-én

Sorsjegyek a főújságtól kaphatók vagy postán megrendelhetők

Sorsjegyárak: Egész 40, fél 20, negyed 10, nyolcad 5 Ft

minden csepp vérünket. Ha van kérdés, amiben nincs alku, akkor a nemzeti függetlenség kérdése az, (Nagy taps.) Töle tudjuk, hogy a veszély pillanataiban, nagy sorsfordulókön nem az eresz alá kell húzódnunk, hanem szembe kell nézni a viharral. Ő tanított arra, hogy a haza védelmében a nemzet egységére van szükség. Kossuth programjának helyességét száz év keserves tapasztalatai és megpróbáltatásai árán tanultuk meg. Ha elfordultunk tőle a múltban, veszünkre tettük.

1867—1914-be torkolt, 1919 pedig 1941-be.

Ennyi nagy nemzeti katasztrófán okulva, térünk vissza Kossuth Lajoshoz és újjáírjuk nem térünk le soha tőle! (Nagy taps.)

Petőfi Sándor azt hagyta ránk, hogy a nemzet egységét nem a letűnő politikai és társadalmi rendszer kiváltságos osztályaival, nem ingadozókkal és megalkuvókkal kell megteremteni, hanem nélkülük és ellenük. Ő tanított rá, hogy

a demokratikus átalakulást nem félig, hanem egészen kell megcsinálni,

gyökerétől kitépve a feudális gatz a magyar ugarból, hogy újra gazdag termőföld legyen. (Nagy taps.) Magyarország köztársaság és az is marad, az ország a nép országa lett és az is marad! (Nagy taps.)

Táncsics Mihály azt hagyta ránk, hogy parasztság nélkül nincs nemzeti fejlődés, a parasztság és munkásság baráti szövetsége nélkül nincs felemelkedés. A magyar demokrácia vállalta és valóra váltotta Táncsics Mihály örökségét.

A belső ünneprontók sajtószabadságot követelnek, kiragadva a 12 pontból ezt az egyet, de

48 nem adott sajtószabadságot, a Windischgrätzek és Jella-sichok ügynökelnek.

„Nem vagyunk egyedül!”

A külső ünneprontók hangja nyugatról hallatszik, onnan akarunk tanítani bennünket 1848 értelmére. A mai imperialista nyugatnak ugyanaz nem tetszik a mi demokráciánkban, ami száz évvel ezelőtt nem tetszett az angol toryknak és a francia burzsoáknak.

Három év alatt megmutattuk, hogy

tudunk olyan nép is lenni, amely nem kékis le mindenről,

hanem de is tudja hozni elmaradását. Három év alatt évtizedeket mentünk előre!

Voltak sokan, akiknek túlgyors volt ez az írány. Sietnünk kellett, s ma már megérti a magyar nép, hogy most is, mint 48-ban,

nem a féleneknek és habozóknak, hanem az újtörőknek és bátraknak volt igazuk.

Vannak még, akik visszakívánják a szolgálatot és várják az új Windischgrätzeket. Résen kell lennünk. Tudjuk, hogy a munka iránti lelkesedés mellett hazafiul elszántságra is szükség van, visszatekintve a hároméves harcokra és sikerekre, elmondhatjuk: végeztük a magyar történelem tragikus bukásainak. 1848 kezdeményezése elbukott, mert vezető osztályában két lélek lakozott, mert a parasztság nem állt életre-halálra a nemzeti ügy mellé, mert a magyarság magáramaradt. Ezúttal más a helyzet. Demokráciánk vezetőosztályának, a munkásságnak erős a keze és a lelke, évtizedes harcok és szenvedések acélozták meg. Parasztságunk megkapta azt, amit nem kapott még 48-ban és 18—19-ben: a föld az övé.

Es nem vagyunk egyedül, mint száz év előtt.

Együtt menetelünk az egész haladó emberiséggel, s a haladó emberiség együtt menetel velünk. Ezért biztos a magyar nép végső diadala, — fejezte be Révai József előadói beszédét.

Az elnök ezután Dinnyés Lajos miniszterelnököt szólította fel beszédének elmondására.

A miniszterelnök ünnepi beszéde

A Magyar Köztársaság kormányja a nemzet önmagával szemben, régi becsületbeli adósságát kívánja leróni, amikor a t. Országgyűlésnek javaslatot tesz

az 1848—49. évi forradalom és szabadságharc emlékének törvénybeiktatására.

Az adósság, amit ma lerovunk, a nemzeté, de a mulasztásért, hogy száz évig kellett várni ennek a teljesítésére, a nemzet megromlott terhel. Hogy az 1848—49-iki szabadságharc és forradalom emlékeit csak most iktatjuk törvénybe, ezért azok felelősek, akik a Habsburg dinasztia és saját osztályuk egybefonódott érdekei és népellenes forradalomellenességük miatt

1848 értelmét és értelmezését meghamisították, annak eredményeitől a magyar népet megfosztották, a nemzet függetlenségét áruba bocsátották és a forradalom és szabadságharc vívmányait meggyalázták és eltorzították.

A jogfolytonosság, amelyet az 1867-ik évi kiegyezés megteremtő magukénak vallottak, az 1848-ik törvényhozásnak lehetett formái, de soha nem volt lényegi folytonossága. Ez a kiegyezés halomra döntötte a nép politikai, gazdasági és társadalmi felszabadulását és sárba tiporta 1848 szent eszményét: a nemzet függetlenségét. Az 1867-es kiegyezés nemcsak hogy nem folytatta a föld felszabadítását, ellenkezésképpen, a nagybirtokhoz láncolta a népet, a közsabadságokat csak látszólag biztosította, mert a gazdaságilag kifosztott, megbilincselte ember politikailag nem lehet szabad.

Az ország törvényhozását a nagybirtok és nagytöke szolgálatába állította, a nemzetiségeket elnyomta, a választói jogból a dolgozó milliókat kirekesztette; így a parlament alig különbözött osztályjellege szempontjából a rendi országgyűléstől.

A munkásság és parasztság szervezkedését csendőri szurony és főszolgabírói erőszak fojtotta el, a nép életszínvonala nem emelkedett, az analjabetizmus alig csökkent, a hadsereg, külképviselet, az ország pénzügyi függetlensége még illúzióknak sem volt nevezhető. A történelem teljes egészében igazolta 1848 legnagyobb fiát: Kossuth Lajost, aki minden erejének megfeszítésével harcolt az ellen, amit az 1867-iki kiegyezés jelentett.

1848-49 legifim folytatása mi vagyunk; a magyar népi demokrácia

Mi folytatjuk azt, amit Kossuth Lajos és nemzedéke megkezdtek, de az akkori nemzetközi viszonyok folytán befejezni nem tudtuk. Mi vagyunk az 1848-as forradalom szent hagyományainak hű letéteményesei, mi törtük össze végleg és örökre a feudális nagybirtokrendszerrel és adtuk át a földet a 48-as honvédek parasztiadékaiknak. (Nagy taps!) Mi szüntettük meg a dézsmát és robotot, amikor a nincstelen napszámából, szellérből, béresből a saját földjén szántóvető, arató gazdát csináltunk. Mi szabadítottuk fel az ipari munkást, aki még 1944-ben is a nagytöke vagyonáért és jövedelméért izzadt, dolgozott, és csak osztályöntudatában és harcokétségében különbözött a céhek kiszolgáltatott legényeitől. Mi — a magyar népi demokrácia — adtuk iskolát a népnek az 1848. évi törvényhozás szellemében, mely az államra ruházta a nép művelésének kötelességét. És végül,

mi teremtettük meg és szilárdítottuk meg a Szovjetunió segítségével Magyarország szabadságát és függetlenségét (Felzúgó taps!)

amelyért a száz esztendővel ezelőtti szabadságharc honvédei véreztek és pusztultak.

A Habsburgok bilincseit a hatalmas szocialista világbirodalom vezére, Sztálin generalisszimusz (Nagy taps!) száz esztendő múlva az egész szovjet nép támogatásával tépte le kezeinkről (Taps.)

„Követeljük az oszthatatlan szabadságot!”

Egyetlen nemzet szabadságát és békéjét sem lehet biztosítottak tekinteni addig, amíg reakciós világuralomra törő imperialista erők készek ismét vérbe és tűzbe borítani a világot profitjuk és uralmuk megmentése és fenntartása érdekében. Nem élvezheti egyik nép sem háborítatlanul és megnyugvással szabadságát mindaddig, amíg vannak népek, amelyek nem szabadok és vannak országok, mint például Görögország, ahol vérnek kell folynia a szabadságért, az idegen imperialista erők ellen.

Mi a hazafiaságot úgy értelmezzük, hogy nemcsak magunknak, hanem a többi népeknek is követeljük az oszthatatlan szabadság áldásait.

Mi tehát a magyar függetlenség és szabadságharc nyomdokain járunk, amikor a

békét és biztonságot a felszabadult nemzetek demokratikus társaságában keressük, abban a szövetségben, amelyet Kossuth Lajos lángelméje elképzelt, kitervelt, reális szerkezetben felvázolt,

de aminek megvalósítását csaknem egy évszázadra terjedő életében nem láthatott meg.

A koalíció hitvallása

Azok a pártok, amelyek ma Magyarországot kormányozzák és amelyek mögött a nép áll, a maguk számára is levonják 1848—49 tanulságait. Megtanulták, hogy a pártvilágnak, vezetői surlódása sokban hozzájárult a száz esztendővel ezelőtti hőstes szabadságharc elbukásához. A haza léteért vívott élethalálharc annyira leköttötte az első független magyar kormányt, hogy a köztársaság belső ellenségeivel, „a belső bitangokkal” nem tudott leszámolni és

égető gondjait még tetézték a belső egyenlenségek, viszályok és intrikák.

Mi ma okulunk a múlt tanulságaim. A magyar kormány köré tömörült demokratikus pártok egyetértése, kohéziója és szolidaritása erős, mert a koalíció minden pártjának egy a hitvallása: népi demokráciánk megszilárdítása és népiünk felemelése. (Taps.)

Ennek az együttműködésnek meg kell lennie, még tökéletesebbé kell kovácsolódni, hogy népiünk ügyét töretlenül, akadálymentesen szolgálhassuk.

Ni nemcsak felismerjük a reakció maradványait, hanem tisztában vagyunk — bármilyen jelentéktelennek is látszik — annak a romboló hatásával, tudjuk azt, amit Petőfi a belső ellenségről mondott, hogy „egy közülük százakat ront el, mint a pohár borban az egy csepp méreg” és

készek is vagyunk velük végleg le is számolni.

A magyar nép tudja és látja, hogy mi szerencsésebb körülmények között, mint Kossuth Lajos,

beváltjuk ígéreteinket,

megvalósítjuk feladatunkat. A nemzet vezetését nemcsak formailag, hanem tényleg is a dolgozó nép kezébe juttattuk, a maroknyi kiváltságos réteg helyett a föld, bányá, kohó, üzem kincsei a község tulajdonába mentek át, a munkás; éppen úgy döntő tényezővé tettük az ipari termelésben, mint ahogy a parasztnak adtuk a latifundiumokat.

Népiünk fiai előtt megnyitottuk a tanulást, a művelődés, az emelkedés útját.

Külpolitikánkat a demokrácia és a béke frontjára vezettük, függetlenségünk bányáját a békeszerető népek szövetségére építettük — természetesen tehát, hogy

a pártok tömörülése egyfrontú építése egyben a magyar nép egyre jobban összekovácsolódó egységét is jelenti.

A mai magyar belső politikának nincs és nem lehet más útja, mint hatalmában megerősíteni és felemelni azt a népet, amelynek ötlet száz évvel ezelőtti vérezték a szabadságharcát. Ebben a szellemben kérem a törvényjavaslat elfogadását. (Felzúgó taps!)

Egyhangulag . . .

Elérkeztünk ahhoz az ünneplés pillanathoz, — mondotta a miniszterelnök beszéde után Nagy Imre elnök, — hogy meghozzuk a határozatot. Kérem a tisztelt országgyűlést, elfogadják a 48-as forradalom és szabadságharc emlékének megőrkítéséről szóló törvényjavaslatot.

A képviselők helyükéről felállva éljenek és tapsolnak, így fejezve ki hozzájárulásukat a törvényjavaslathoz.

A megnyilvánult nagy lelkesedéssel megállapítom, hogy az országgyűlés a törvényjavaslatot egyhangulag elfogadta

— hirdeti ki a határozatot nagy taps közben Nagy Imre elnök.

A székesfőváros díszközgyűlése

Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottsága ma délután félötök centenáris rendkívüli díszközgyűlést tartott az új városházban. Az előcsarnokot, a lépcsőházat és a közgyűlési termet örökzöld növényekkel és piros-fehérszöld drapériákkal díszítették fel. A törvényhatósági bizottság elnöke, Szakatis Árpád mondott megnyitó beszédet, Bogár József polgármester tartott ünnepi beszédet, Goda Gábor h. tanácsnok határozati javaslatot terjesztett elő, Széll Jenő alelnök pedig záróbeszédet mondott.

Bolgár kormányküldöttség indul Moszkvába

A moszkvai rádió jelenti: Hétfőn Dimitrov miniszterelnök vezetésével bolgár kormányküldöttség indult Moszkvába. (MTI)

MÓTOROS kapáló gépek,
MÓTOROS öntöző szivattyúk
MÓTOROS permetező gépek
CSONKA JÁNOS GÉPGYÁRA R.T.
Bp. XI., Fehérvári-út 50.
Telefon: 258-358.

KÉNFOR MERTOL

PERMETEZŐGÉPEK
SZŐLŐKÖTŐZŐ - KÉNFOR
valamint mindennemű növényvédelmi szerek permetező- és porozógépek.

Borászati anyagok, Pincegazdasági gépek megbízható beszerzési forrása a **HESZOSZ**

VADASZLÓPOR

gyártásával és megbízásból tor-galomba hozatalával foglalkozik Kívánásra árajánlatot szolgál **NITROKÉMIA IPATELEPEK RT.** BUDAPEST, V., NÁDOR U 21. Tel: 120-326, 120-556 124-480. GYÁN: Fűzőgyártelep, Veszprém MECEV

„Magyarország elfoglalta méltó helyét az élen járó demokráciák családjában“ — mondotta Vorosilov marsall

Ezután Vorosilov marsall lépett a szónoki emelvényre percekig tartó forró tapsvihár közepette. A marsall teljes díszben volt, mellé: elborították a kitüntetések, s a Magyar Érdemrend széles vöröszalagját válláig viselte. A tábornagy következő beszédét mondotta:

— Elnök! Képviselő Urak! Uraim! A Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetsége Legfelső Tanácsának elnöksége a Szovjetunió körmánya és népeink nevében üdvözlöm Önöket és az Önök személyében a magyar népet az 1848-as magyar forradalom századik évfordulója alkalmából.

— A Szovjetunió népei óriási erőfeszítések és áldozatok árán forradalmi küzdelmekben vívták ki szabadságukat a így közel állanak szívékhöz azok az érzések, amelyek ma a 48-as forradalom századik évfordulója napján töltik el Önöket azon hősi erőfeszítések századik évfordulójának ünnepe, melyeket a magyar nép a hűbéri földesuri rendszer megdöntésére az idegen, osztrák-német elnyomók évszázados igája alól felszabadulására tett.

— Ez a forradalom ragyogó megnyilvánulása volt az akkori idők népi mozgalmainak, amelyek a hűbériség alapjainak megsemmisítésére irányultak Európában. Az 1848-as forradalomban a küzdelem, mely a magyar parasztságának a hűbériség igája alól felszabadításáért folyt, egybeolvadt az egész magyar nép nemzeti függetlenségi harcával a gyűlölt Habsburg-monarchia ellen.

— Először történtek az 1848-as forradalmi mozgalomban, először történtek 1793 óta, hogy egy az ellenforradalom fölényes erőitől körülvett nemzet az ellenforradalom gyáva dihének szembe meri szegzeni a forradalom szenvedélyét... „Hosszú idő óta először látunk igazi forradalmi jellemet, olyan embert, aki népének nevében fel meri venni egy elkésereedett harc kesztyűjét, aki népe számára egy személyben egyesíti Dantont és Carnot-t. Ez Kossuth Lajos... Igy irtak a magyar forradalomról, azok vezéről a tudományos szocializmus megalapítói, Marx és Engels.

— Kossuth harcos társa, a szabadságszerető magyar nép fia és dalnoka, Petőfi Sándor, aki Tánácsossal együtt méltán foglalja el az őt megillető helyet az 1848-as forradalom vezérei között, a „Nemzethez“ című költeményében így ír: „Föl, hazám, föl nemzetem, magyar nép! Légy szikra gyorsan és egyszerre! Mint a villám, oly váratlanul és oly erővel törj ellenségedre!“ „Föl“ című versében pedig így kiált fel: „Siess, hazám, napfényre hozni világgraszoló híredet, mit német járom, német ármany elrabolt és eltemetett.

— A magyar nép történelmi sorsában sok a közös vonás a Szovjetunió népének sorsával. A

magyar népnek hosszú ideig kellett harcolnia az abszolút Habsburg-monarchia igájának lerázásáért, mely egészen 1919-ig nehezedett Magyarországra. A Szovjetunió népeinek is hosszú és kemény küzdelmet kellett vívniuk a cári önkényuralom ellen. Meg kell említenünk, hogy az ukrán nép jelentékeny részét ugyanazok a Habsburgok nyomták el, akik a magyar népet is sanyargatták. Másfelől pedig az a cári önkényuralom, mely az orosz népet igázta le — segítette a Habsburgokat abban a törekvésükben, hogy biztosítsák uralmukat.

— Oroszország élen járó haladó férfiai azonban mindenkor a magyar nép szabadságharca mellett foglaltak állást. Herczen, a XIX. századbeli Oroszország demokratikus mozgalmanak kiváló képviselője, az emigrációban „Harang“ című lapjának számos oldalán meleg együttérzéssel fordult a magyar forradalom és vezére, Kossuth Lajos felé. Közismert tény, hogy Csernysecszkij, a másik nagy orosz demokrata, naplójában az 1848/49-es években szintén üdvözölte a magyar nemzeti felszabadító mozgalmat és annak győzelmét kívánta.

— Csaknem fél évszázaddal ezelőtt, 1900-ban a nagy Lenin a bolsevikok „Iszkra“ című lapjában a szegény bélyegét ütötte rá az orosz cári kormány bűnös politikájára, mert orosz csapatokat küldött más népek elnyomására. Lenin így írt: „A cári kormány nem csupán népünket tartja rabszolgaságban, hanem felhasználja más népek leverésére is, amelyek rabságuk ellen kelnek fel (amint ez 1849-ben történt, amikor az orosz csapatok elnyomták a magyar forradalmat).“

— A magyar nép, mely annyi vért ontott az első világháborúban a Hohenzollernnek és Habsburgok érdekeiért, a 48-as forradalomból merített politikai tapasztalatok birtokában, 1918–19-ben fegyverrel kezében lépett fel ősi ellenségei, a feudális uralom és a politikai elnyomás-rendszer ellen. A dolgozóknak ez a hatalmas forradalmi mozgalma, mint fény sugar, világította be a felszabadulás útját. Magyarország demokratikus erőit azonban ezúttal is elnyomta a hazai és az európai reakció.

— A történelem örökre fel fogja jegyezni Horthynak, a magyar nép hóhéranak bűnös tetteit, aki az európai és nemcsak európai imperialisták, valamint a magyar földesurak és kapitalisták parancsa szerint vérbe fojtotta az 1919-es magyar forradalmat.

— A legnagyobb eszmék egyike, amelyet a nagy októberi szocialista forradalom hirdetett, a népek nemzeti önrendelkezésének egyenjogosságának és barátságának elve. Ezt az elvet rögzítette le — az Oroszország népeinek jogairól szóló nyilatkozat — melyet Lenin legközelebbi harcos társa, a lenini

eszmék továbbfejlesztője, a nagy Sztálin írt. Ezen az éven alapszik a Szovjetunió külpolitikája is.

— A szovjet állam viszonya minden országgal szemben azon alapul, hogy a népek függetlenségét és szuverén egyenlőségét kölcsönösen tiszteletben tartásuk, hogy barátságban együttműködjenek és ne avatkozzanak be egymás belső ügyeibe.

— A szovjet politikának a második világháború idején egyik legfontosabb feladata volt a harc a népek függetlenségéért és szabadságáért. Sztálin generalisszimusz már 1941 július 3-án, néhány nappal azután, hogy a fasiszta Németország rablótámadást intézett a Szovjetunió ellen, kijelentette: „A fasiszta elnyomók ellen vívott és az egész népet felélelő honvédő háborúnak nemcsak az a célja, hogy elhárítsa a veszélyt, amely a mi országunkat fenyegeti, hanem az is, hogy segítséget nyújtson a német fasiszta igája alatt nyögő európai népeknek.“ A szovjet nép a Sztálin generalisszimusz által kitűzött nemes cél jegyében harcolt a hitlerista rablók ellen s a szovjet nép e zászló alatt küzdve győzte le a fasiszta Németországot.

— Szálasinak, Hitler védencének vezetése alatt a magyar reakció erői által támogatott, állig följegyzett német hadseregek üldözésével és szétverésével, mely seregek esztelen ellenállásuk révén az önkök nagyszerű fővárosát és más városokat rombolásnak tették ki, a szovjet hadsereg a magyar fasiszta reakció utolsó fegyveres támaszpontját is szétzúzta és így becsülettel végezte el a reá haruló feladatát. Felszabadította Magyarországot egész területét Hitler hordának garázdálkodása alól és ezzel biztosította a szabadságszerető magyar nép politikai és gazdasági függetlenségét.

— A magyar demokrácia által végrehajtott földreform örökre végzett a hűbéri nagybirtok-rendszerrel. A bankok és a legnagyobb iparvállalatok a nép kezébe kerültek. A magyar nép felépítette demokratikus köztársaságát és az élelő új demokratikus alapokon rendezte be.

— A reakció erői most sem alszanak, hanem terjeszkedési terveket szünelnek és újabb imperialista háború érdekében blokkokat kovácsolnak. Eppen ezért fontos, hogy rendíthetetlenül haladjunk a demokratikus országok közötti barátság megszilárdításának útján és mindent megtegyünk, ami rajtunk áll, hogy biztosítsuk a nagy és kis népek békéjét, függetlenségét és biztonságát.

— A szovjet nép nevében boldogan üdvözöljük a magyar népet, melyet az 1948 február 18-án Moszkvában aláírt barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés fűz a Szovjetunióhoz. Ez a szerződés, amint erre Vjacseszláv Mihajlovics Molotov, a mi külügyminiszterünk rámutatott, „népeink tartós közéletének és szoros együttműködésének ügyét szolgálja függetlenségünk és nemzeti

szuverenitásunk kölcsönös tiszteletben tartása alapján. Ez a szerződés egyszerűen fontos új esz köze az európai béke és biztonság megszilárdításának.“ Ez a szerződés ünnepélyesen kifejezésre juttatja, milyen fontos a demokratikus országok küzdelmében az agresszió veszélye ellen az a támogatás, melyet Magyarország nyújtani tud az európai béke megszilárdításának közös ügye érdekében. Az új Magyarország elfoglalta méltó helyét az élen járó demokráciák családjában.

— Az új demokratikus Magyarország ma a többi élen járó demokratikus országgal együtt küzd az imperialista reakció és az új világháborúra bujtogatók ellen és harcol az egész világ békéjéért és demokráciájáért.

A külföldi küldöttségek vezetőinek üdvözlő beszédei

Gjilas Milovan miniszter, a jugoszláv kormányküldöttség vezetője

beszélt ezután.

— A kis magyar nemzet 1848-ban alapjaiban rengette meg az öreg feudális Európát — mondotta. — A magyar forradalom a magyar történet legdicsebb lapja volt és marad is, egyike az emberiség felszabadító harcainak legszebb oldalainak. Számunkra ma annyira könnyebb mindezeket a tényeket megállapítani, mert Jugoszlávia népei 1848 után a reakciós uralkodó-rétegekkel ellentétben számtalanszor bebizonyították az éltéphetetlen kapcsolatokat a szabadsággal, a haladással, sőt még azokkal az ideálokkal is, amelyek a magyar népet 1848-ban megmozgatták.

ma, száz, évvel később barátok veszik körül, északról és keletről a Szovjetunió, Csehszlovákia és Románia, délről Jugoszlávia népei.

Jugoszlávia népeinek erős meggyőződését fejezzük ki, hogy

szabad és független országaink és népeink között minél erőteljesebben megszilárduljon és kimélyüljön a viszony

Ezt pedig elsősorban azért, mert a magyar nép is, amely 1848 dicse tradícióihoz hű maradt, saját kezébe vette országa sorsát és bátran a demokrácia és a haladás útjára lépett.

Stefan Voltec, a román népi köztársaság elnöki tanácsának tagja

a következő beszédet mondotta: — A mai napon, 1848 hősi szabadságharcának százéves fordulóján a magyar népek a román népi köztársaság elnöki tanácsa és népe meleg üdvözlőt hoznak.

A magyar nép kiérdemelte a világ csodálatát.

mert fegyverrel a kezében felkelt, hogy megvédje demokratikus szabadságát és nemzeti függetlenségét. A haladó emberiség nagy lángelméi, Marx és Engels szerint az akkori magyar szabadságharcok átlettek a nemzeti keretet

és ha ez a harc győzelemmel végződik, Európa arcúlatá megváltozott volna.

— Engedjék meg, hogy ma, a hősi magyar forradalom századik évfordulója alkalmából, a Szovjetunió nevében szívből jövő jókívánságaimat tolmácsoljam a magyar népek és további sikereket kívánjak az új demokratikus Magyarországnak építésében.

— Erősödjék és viruljon a demokratikus Magyar Köztársaság a magyar nép és az egész haladó emberiség javára és boldogságára.

— Eljen a szabadságszerető magyar nép, amely ápolja Kossuth, Petőfi és Táncsics demokratikus hagyományait!

— Eljen a szovjet nép és a magyar nép, a Szovjetunió és a Magyar Köztársaság megbontathatlan barátsága! (Percekig tartó lekes taps és éljenzés.)

Dicsőség azoknak a magyar hősöknek, akik harcukkal és önfeláldozással hozzájárultak hazájuk és az emberiség szabadságának és függetlenségének biztosításához.

Eljen a magyar-román barátság és együttműködés!

Antony Korzycki lengyel miniszterelnökhelyettes

megrázó szavakkal esetelte Európa szabadságszerető népeinek hősi küzdelmét 1848–49-ben a reakció, az elnyomás és a ki-
szakmányolás ellen.

A lengyeleket ott találjuk mindenütt, ahol a szabadság megvédéséért harcoltak,

de az európai népek is felismerték, hogy ahol saját szabadságukért küzdenek, ott a harc Lengyelország szabadságáért is folyik. Amikor Páris népe 1848 februárjában fegyvert ragadott a szociális köztársaságért, a párisi utcákon is felhangzott a kiáltás: „Vive la Pologne!“ Mindkét ország népe méltó volt őseihez, amikor fegyverrel a kezében csataterre vonult. Március 3-ától szeptember 7-éig a magyar nemzet a reakció és a zsarnokság elleni harc történelmének fényes lapjait írta tele hőstetteivel. Kossuth, Görgei, Klapka, Batthyány és Petőfi álltak számtalan szabadságharcos élen oly csatákban, hogy

az egész világ megtanulta Gödöllő, Vác, Buda és Világos nevét.

A magyar Ifjúság Bem, Dembinski, Wysocki lengyel tábornokok vezetése alatt indult a csataterre és velük vállelve küzdött számtalan lengyel harcos. A lengyel légio zászlaján ez állt: „Előre a ti szabadságtokért és a mi szabadságunkért!“

— Ma, amikor a haladás és a szabadság tábora nagy győzelmet aratott a fasiszta imperializmus felett, megvalósítottuk a népek tavaszának jelszavait.

Európai népei nehéz harcokban védtek meg függetlenségüket a német imperializmus ellen

és készek arra, hogy minden újabb merénnyel szembeálljanak.

(Folytatása az 5-ik oldalon.)

ORSZÁGOS MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍTÁS ÉS TENYÉSZÁLLATVÁSÁR
Budapest, X., Pongrácz-uti kiállítási telep
MÁRCIUS 19—23

Budapesti látogatóknak: Napi belépőjegy Ft 4.— Dolgozók elővételi jegye Ft 2.50 Kapható a szakszervezeteknél, az üzemekben, az AFOSZ fiókjaiban, az IBUSZ-pavilonokban és a jegyirodáknak.	Vidéki látogatóknak: Az 50% utazási kedvezmény Várszárgazolvány alapján már érvénybelépett. Felutazásra március 23-án, kedden délig vehető igénybe. Visszatúrára március 28-ának 24. órájáig érvényes.
--	--

Minden Várszárgazolványhoz, minden napi belépőjegyhez és a dolgozók minden egyes elővételi jegyéhez utalvány van csatolva, amely a vásár területén kenyérből 10 darab fehér péksütemény vásárlására jogosít.

A 29. jelzésű villamos sűrű járatai már március 16-tól a Rákuskórház és a kiállítás főkapuja között közlekednek.

A nagy március ünnepére
BARABÁS TIBOR
MURÁNYI-KOVÁCS ENDRE
IRODALOM ÉS HALADÁS
1848
FORRADALOM PÁRISBAN

Petőfi, Kossuth, Táncsics kapcsolata mai irodalmunk nagy alakjaival és vezető eszméivel.

A világtörténelmi kihatású párisi forradalom drámai erejű rajza, a nagy kor társak: Lamartine, Heine, Marx, a magyar Dobsa Lajos, Hugó Károly szerepe Egykorú képekkel

Fűzve 17—
Kötve 23—

DANTE KIADÁS

Fűzve 26—
Kötve 34—

HIREK

„Az olasz nép nem felejtí „Padre Luigi”, sem Türrt és Tüköryt” — mondja Azzi tábornok, a Budapestre érkező olasz delegáció vezetője

Az este négytagú olasz küldöttség érkezett Budapestre, 1848 centenáriuma, Arnaldo Azzi hadosztálytábornok vezetésével. A tábornok 1943. januárjában egész hadosztállyal átváltott az alban partizánokhoz és döntő része volt a felszabadításban. Az éles, katonás arcú Azzi mosolyogva beszélget a Reggel munkatársával. Megtudjuk, hogy a De Gasperi-kormány nyugdíjba küldte, mert őszintén megmondta, hogy nem tűri hadosztályában a fasiszta elemeket. Azzi most az olasz népfőnök. Minnio képviselő, aki Muretto képviselővel és dr. Porta képviselővel ugyancsak tagja az olasz küldöttségnek, — tizenöt esztendő telt el a római Civita Vecchia-börtönben.

— Az olasz nép nem felejtí Türrt és Tüköryt, s a velük harcoló „Kossuth-katonák” nevét! — mondja Azzi tábornok. — És nem felejtí „Padre Luigi”-t sem: máig is így nevezik Torinóban Kossuthot...

Pietro Minnio a közelgő olasz választásokról beszél. A népi frontot nemcsak a munkások és parasztok támogatják, hanem az értelmiség haladó része is; a szervezés vezetője Massimo Bontempelli, a világhírű író. Dr. Antonio Porta képviselő a kisparaszti és kiskereskedők szószólója. Muretto képviselő azt mondja: legjobban elbűvölik az új magyar tankönyvek. — Különböző tanítónő vagyok — meséli — és irigykedve látom, mennyivel korszerűbbek és különbözetek ezek a könyvek, mint a mieink...

— Joinville tábornok és Braun képviselő Budapest. Vasárnap délután Budapestre érkezett Joinville tábornok, a francia partizánharcok legendás hős és Madeline Braun képviselő. Merényi Gusztáv vezérőrnagy üdvözölte a pályaudvaron a francia vendégeket. Joinville tábornok és Braun képviselő a megjelent személyiségek kíséretében a magyar Himnusz hangjai mellett elhagyták a pályaudvar csarnokát és a pályaudvar előtti téren, az egybegyűlt közönség lelkes éljenzése mellett, gépkocsiba szálltak és szállásukra hajtottak. (MTI)

— Dr. Löw Lóránd holtánnyilváníttása. A hivatalos lap vasárnapi „Holtannnyilváníttások” című gazdag rovatában széles körökben ismert név olvasható. Dr. Löw Lóránd volt budapesti lakos, aki 1879. június 6-án, Budapestben született, 1944. július 2-án elhunyt, holtannnyilváníttja a budapesti központi járásbíró. Dr. Löw Lóránd ügyvéd a legkiválóbb jogászok egyike volt, Vámbéry Ruzsem és Lévy Lajos irodatársa. A náci-nyilasok gyilkolták meg.

— Diszkötéses könyvtár ad a „Szikra” könyvkiadó vállalat a munkavetési győzteseknek. Az országos centenáriumi munkaversenyben a „Szikra” könyvkiadó vállalat nemcsak eredményes munkával akar küzdeni, hanem hozzájárul ahhoz is, hogy az ország munkaverseny-győztesei jutalomban részesüljenek: a legdöntőbb üzemek munkaversenyén győzedelmes munkások jutalmazására egy-egy teljes, diszkötéses könyvtárat ajánlott fel.

— Kicsalták a vizsgálati fogoly két rend ruháját! Margittay Tibor, a Budapesti Gyógyszerész Testület igazgatójának Munkás-utca 3-b. alatti lakásába idegen férfi csengetett be és a háztartási alkalmazottnak azt mondta, hogy a fogházból jön: a gyógyszerész, akit néhány napja tartóztatott le a gazdasági rendőrség, két utcai ruháját kéri! Az alkalmazott gyanútlanul átadta a meggyőző modoru férfinak a ruhákat. Másnap Margittayné a fogházban meglátogatta férjét és akkor kiderült, hogy — szélhámos csalta ki a két öltözet ruhát!

Hadifoglyok érkeztek Debrecenbe

Vasárnap 225 személyt hozó hadifogolykiszállítást érkezett Debrecenbe. Közöttük 28 polgári személy volt.

— Új székházba költözik a Magánalkalmazottak Szakszervezete. A Magyar Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezete, amely a felszabadulás után az Eötvös-utca 25/a. alatti Mega-házban helyezkedett el, félmillió forintért megvásárolta a Jókai-utca 6. alatti háromemeletes kissé romos bérházat. A szakszervezet két emeletet húz erre az épületre és igyekszik a munkálatokkal úgy elkészülni, hogy még ebben az évben beköltözhessenek új székházába. A Jókai-utcai épület földszintjén 600 személy befogadására alkalmas színháztermet is építenek.

Márciusi nyomdász-ünnep

A Vasmunkások Székházában a könyvnyomdai munkások nagy centenáriumi ünnepélyén Halász Alfréd országgyűlési képviselő, az egyesület főtitkára, mondott ünnepi beszédet, majd Timár Magda kórképet mutatott be a Gutenberg Társaság színi-játékát. A kis jelenet színhelye: a Landerer és Haackenast nyomda, idő: 1848. március 15., villanásnyi gyorsasággal elkészült a szedőteremben az első magyar szabad sajtó terméke, a Nemzeti dal. Tapsvihar, lelkes éljenzés ünnepi a kintinó jelenetet s íróját: Timár Magdát. Ének és szavaltatok, zene és rövid jelenetek. Lehotay Árpád elmondja a „Gondolatok a könyvtárban”, majd este fél 10-kor befejeződik a színes, lelkes nyomdász-ünnepély.

— 35 tüdővészes gyermeket találtak a szombathelyi óvodákban. A szombathelyi iskolákban megvizsgálták a tanulók egészségügyi állapotát. Az óvodákban már be is fejeződött ez a munka, még pedig igen szomorú eredménnyel, mert 35 tüdővészes gyermeket találtak! Az Országos Iskolászatotörvény Egyesület egyébként, amely ezt az iskolai egészségvizsgáló akciót végzi, Vas megyében, Szentpéterben állítja fel az ország harmadik iskolászatotörvényét.

Mi történik a közjegyzői irodák alkalmazottaival

A Gazdasági Főtanács döntése értelmében a közjegyzői intézményt megszüntetik. Az igazságügyminisztériumban már készül is a rendelet, amely a közjegyzői irodák felszámolásáról intézkedik. 350 személyt érint a GF döntése és ezek nagyrészt minden valószínűség szerint a járásbírókhoz fogják beosztani. Az iratok átadása sem könnyű feladat, mert egyes közjegyzői irodák, mint a két legrégibb, — Rupp Zsigmondéban és Stamberger Ferencéban közel 100.000 akta gyűlt össze. A közjegyzőknél és a közjegyzőhelyetteseknél ügyvédi diplomája van, ezeknek módjukban lesz ügyvédi gyakorlatot folytatni, és működik a közjegyzők nyugdíjintézete is, amelynek sikerült ingatlanokban fekvő vagyonát átmenteni.

A jugoszláv nemzetgyűlés elnöke táviratilag üdvözli Tildy elnököt

Dr. Ribar, a jugoszláv népi szövetségi köztársaság nemzetgyűlésének elnöke a következő táviratot küldte Tildy Zoltánnak, a magyar köztársaság elnökének:

Boldogan fejezem ki a jugoszláv népi szövetségi köztársaság nemzetgyűlésének elnöksége és a magam nevében Önnek és Elnök Ur által a magyar népek legmelegebb üdvözlését és legjobb kívánságait a március 15-iki nemzeti ünnep alkalmával. Kívánom, hogy a magyar forradalom emlékünnepe, mint a magyar nép szabadságának jelképe lelkesítsen további sikerekre az újjáépítés és az ország belső építése, a demokratikus fejlődés erősítése, valamint a népeink közötti kölcsönös baráti és szövetségi kapcsolatok mélyítése terén

Dr. IVAN RIBAR

— „Boldogasszony-estéket” rendez pénteki napokon, a Katolikus Körben, a Pázmány Egyesület. Az első ilyen este pénteken volt. Különösen Lánzy Margit versmondásának volt sikere.

— A szakmai adóközösségek pénzügyi és Gazdasági Főtanács határozata folytán a jövőben kizárólag az államosított bankoknál történik.

A Reggel olvasta...

Tizenhét bűbajos kínai mesét mond el Balázs Béla csodálatosságokról szóló könyvében. Lázás álmok elevenednek meg, különös rejtelmek ejtik ámulatba az embert, iszonyatos szörnyek kelnek harca a halkszavú költők sátnak bűvös illatú kertekben. Mennyi sejtelen, a képzeletnek micsoda sokfényű játéka, mély és fölyenes filozófia, bölcs igazság muzsikál He-Nü, Yang-Csu, vagy a félelmetes Dzsang-Dau-Ling misztikus sorsában! S mire az „agyaggyerekek” történetéhez érünk, már feltámad bennünk a kalandvágy: Balázs Béla csodás országába utazni s ott is a Kian-Csau öböl mellé, ahol Liu-I él, ki már sokezer esztendő, de feketé meg a szakállja és a szemé csillog! Az előszóban Thomas Mann ajánlja az olvasónak: jó órában foglalkozzék ezzel a szép könyvvel! Mi meg megtoldjuk ezzel: ha bánat érezkedik lelkedre, azt is elfűjja a Ming-Huang virágokertje felől ke-rekedő tavasz szellő...

John Knittel, a Via Mala írója új regénnyel lép a porondra: címe West kapitány. Cserzettbőrű „tengeri farkas” bonyolult kalandos sorsa, West kapitányé, aki mélyégesen megveti mindazt, ami a szárazon él és lélegzik. Izgalmas regény, jadedőld csillogású tengeren röpti hősét s olvasóit, feszül a „Hai” vitorlája, aztán amikor az álmok összeomlanak, besiklunk a „csendes kikötőbe”, ahol már csak heti huszonöt shilling tartja víz fölött az embert és „fűtül az egész világra” tökéletesen mindegy, hol van, mert szíve megfagyott és álmai jégge dermedtek. Ezzel a könyvvel 500 kilométert végig lehet utazni úgy, hogy közben az ember egyszer sem néz ki az ablakon. Turi Lajos fordítása tiszta és világos.

Lévai Jenő: Raoul Wallenberg svéd követéségi titkár hősiességéről s rejtélyes eltűnéséről írt értékes könyvet — arról az emberfeletti munkáról, amellyel ez az északi fiatalember tízezrek életét mentette meg 1944. haladás őszén. A könyvvel Lévai nemcsak Wallenbergnek emelt szobrot, de az Emberiségnek és az Onfeláldozásnak is — halálrasztant csapatok menetelnek száználmas motyókkal — kis autó kanyarodik melléjük, karsú fiatalember ugrik ki a kocsiából, „állj”-t vezénnyel s kezdődik a harc a halálraítéltek életéért. „Schutz pass” és „védett ház”, „csillogások” és „kivételzetek” — a rémuralom gyötrelmes szótára s az üldözöttek védelmében magányosan és rettenthetetlenül a fiatal idegen diplomata. Megrendítő, de egyben felemelő olvasmány Lévai könyve.

Árnyak

A történelem asztrális pora száz év alatt szürke fátyollal borította az eseményeket, amelyek ifjúkorunkban még éltek és ragyogtak. Az ifjú nemzedéknek csak csengő név az, ami nekünk — számunk egyre csökken — élő embert jelentett. Mi hallottuk Jókait a komáromi vármegyeházán március 15-én, mikor a pesti forradalomról és Petőfiről beszélt. Csillogó szemmel figyeltük a vén Klapka-huszárt, aki a dicső ácsi csata történetét mesélte. Mi még ismertük az öreg Podmaniczky Frigyest, hófehér pofaszakállal és pepita ruhájával, a pestmegyei bárót, aki Kossuth megválasztásakor kék mandliban és lobogó gatyában vezette a tün-tetőket. Ki emlékszik az öreg Harkányi Jánosra, az egykori vízer nemzetőrre, a „csizmás tőkésre”, amint a főrendiház termében totyogott? A Neugebäude vértanujának fia, Batthyány Elemér, a Lovaregylet elnöke emlékünkből még ott áll a Kossuth Lajos-utca sarkán. A döblini vértanú fiát, Széchenyi Bélát még hallottuk a felsőházban szónokolni, láttuk Irányi Dánielt, Kossuth bizalmasát és Madarász Józsefet, a magyar képviselőház örök pátriárkáját. Még hallottuk Acsády Ignác, a magyar jobbágy martirologiája halhatatlan történetírójának előadásait. Láttuk Görgeyt a vise-grádi villa kertjében a napon, önmagának hófehér szobrát! A mi ifjúkorunkban Kossuth Lajos még élt, szent ideál, akihez fogható tisztelet csak Gandhit övezte. Még ismertük azt a generációt, amelynél szélesebb és európaibb műveltséget senkisé meg-piselt Mátys király óta Magyarországon. Szilágyi Dezső és Grünwald Béla nemzedéke, amely utána következett, még magasra tartotta a fáklyát, amely 40 évvel ezelőtt kezdett hanyatlani. El-tűnt világ, elsüllyedt korszak, az emlékezet már csak néhány évig idézgeti halványuló árnyékait annak a nemzedéknek, amely forradalmi éveink úttörője és útmutatója volt.

Kiss Dezső

Kibékültek és együttműködnek a cionisták és nem-cionisták

Vasárnap a Magyar Cionista Szövetség Országos értekezletén bejelentették, hogy

sikerült helyreállítani a másfél éve szünetelt együttműködést a cionista és a nemcionista zsidó szervezetek között!

Salamon Mihály, a cionisták elnöke, aki Stöckler Lajos hitközségi elnökkel együtt ült az emelvényen, közös nyilatkozatot olvasott fel. „A magyar zsidóság felelős vezetői szükségesnek tartják”, így szól többek között a nyilatkozat, „hogy az összes zsidó feladatok pontos ismeretében

szorosabban kinyilvánítják a zsidóság összefogását.

A magyar zsidóság számtalanszor kifejezte testvéri kapcsolatát az ön-álló zsidó állam ügyével. A programot egyesült erővel kell megvalósítani. Lényege pedig ez:

• szabadságért és a demokráciáért való küzdelem!

Stöckler Lajos, Szönyi Géza, Reiner Imre dr., Benesofszky és Kulcs István hozzászólása után lelkesedéssel vette tudomásul az értekezlet a zsidó egység megszületését.

— „Tavaszi tarifa” — februárban? Panaszos levelek érkeznek a Reggelhez: a fogyasztók furcsálgatják, hogy az Elektromos Művek február 1-től kezdve tavaszi tarifát számítanak! Azt is panaszolják, hogy a számlák hátlapján kilenc pontba foglalt „Tudnivalók” meg sem említik ezt a csekélységet: a magasabb tarifaszámítás!

— Letartóztatták a vatikáni levéltárat hivatalnokát. A vatikáni rádió közli, hogy Eduardo Gippico Pretneri, a pápai államtitkárság levéltáranak volt hivatának, akit különféle szabálytalanságok miatt letartóztattak, de a fogságból megszökött, most újra elfogták Rómában.

— Debrecenben megalakult a szabadságharcosok szövetségének csoportja. Vasárnap este Debrecenben megalakult a Magyar Szabadságharcosok Szövetségének Csoportja. Szabó István képviselő ismertette a csoport céljait, majd a gyűlésen megjelent román delegáció nevében Todj Ferenc nagyváradai rendőrkapitány üdvözölte a gyűlést. Mónos János polgármestert elnökke, Malacka Ferenc postaigazgatót alelnökke és Végh László hírlapírót főtitkárrá választották.

Elkobozták a nyil s üzlet-kótyavetyelő vagyonát

— Őt magát pedig becsukták

Messzelehető elvi jelentőségű ítélet hozott a népbíróság Tutsek-tanácsa, — még pedig igen érdekes ügyben! Kaposvári Lajos, egy konfekcióüzem tulajdonosa és Bátor József börtöndő-szegéd a nyilas időkben

a Kossuth Lajos-utcai Heller-féle börtöndő-szegédet igényelte, s meg is kapta.

Az áruaktárt néhány nap alatt ki-árusították:

80.000 pengőért kótyavetyélték el a többszáz ezer pengő értékű árukat!

A felszabadulás után a Heller-cég tulajdonosa bűnvádi feljelentést tett Kaposvári és Bátor ellen, de kártérítési pert is indított Prattmann Pál ügyvéd útján. Még mielőtt ebben a kártérítési perben ítéletre került volna a sor, a pártszolgálatok támogatásával garázdálkodó textiles és börtöndő-szegéd a Tutsek-tanács elé került. Kaposvárit nyolchónapi, Bátorit egyévi és négy hónapi börtönrre ítélték, s el is rendelték mindkettő letartóztatását.

Az ítélet elkobozta Kaposvári félmilliót érő nagykőrösi szőlő-jét, női konfekcióüzemét és Aggteleki-utca 8. alatti borpin-céjét.

A Tutsek-tanács ítélete nyomán valószínűleg új gyakorlat kezdődik az igazságtalanságban és bizonyára hamarosan több ilyen „üzletigény-lésből” eredő bűnyűg kerül a bíróság elé.

— Kelemen Emil kiállítás. Kelemen Emil, a jeles festőművész, húsz év munkájának eredményét állította ki az Ernst Múzeum hat termében. Húsfét hétfőig tartják nyitva a ki-állítást, Vasárnapként 12 órakor tartatvezetés.

Jelentkezzenek

mindazon újságkiadó-tisztviselő kar-társaink hozzátartozói, akik a felszabadulás előtti időkben a fasiszta terror és nyilas rémuralom idején vallási vagy politikai okokból mártírhalált szenvedtek. A pontos adatokat és a hozzátartozók címét a „Mártírhalált halt újságkiadó-tisztviselő emléket megörökítő bizottság”-nál (Lukács Imre, Anonymus Rt., VII., Somogyi Béla-út 25. vagy Harsányi Dezső, Világ kiadóhivatala, VII., Rákóczi-út 54.) kell írás-ban bejelenteni.

Imádott, drága Édesanyánk, Dr. WEISS MUGÓNÉ sz. Dörner Amália

türellemmel viselt hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 18-án délután 2 órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temetőben. Anyuskánk örökké szeretünk. Leányai: Alice, dr. Sáriós Mártonné és Edit, Papp-Szilágyi Egonné. Gyászolják vejei, távollévő testvérei, rokonai, barátai. Részvétlatoztatások mellőzését kérjük.

ELCSERÉLEM

3 szoba hallos összkomfortos dunaparti, Szent István városi lakásomat 2 szoba hallos összkom ortosra, akár Pesten, akár Budán, autóbussmegálló mellett. Válassz a Reggel-hoz, „NYUGALOM” jeligére

BOSCH, BBC.

Elektrolux, Siemens stb. hűtőszekrények töltése-javítása 3 éves garancia. VÉTEL-ELADÁS Honcokat veszünk RGT. 11. Vízny-utca 4. szám. Telefon: 457-456.

Anton Jugov bolgár belügy-miniszter,

a bolgár kormányküldöttség vezetője szólott:

— Mint a bolgár kormány képviselője tolmácsolom népünknek, a bolgár hazafias frontnak, a bolgár kormány legmelegebb üdvözlését és Dimitrov miniszterelnöknek a baráti magyar néphez a magyar nemzet 1848-as szabadságharcának 100 éves évfordulója alkalmából intézett személyes üdvözlését. A bolgár nép örömmel látja, hogy a magyar nép ma teljesen és békében megvalósítja mindazt, amit 100 évvel ezelőtt a szabadságharcával nem tudott valósítani és biztosítja országának további demokratikus fejlődését és azt a népi demokrácia országává fejleszt.

A bolgár újjászületés apostolait Petőfi művei és alkotó szelleme lelkesítették.

Büszkeség tölti el nemzetünket, hogy annakidején

a mi népünk is menedéket adott Kossuth Lajosnak és hűséges híveinek.

Ezen az ünnepi napon megadva a megérdemelt tiszteletet a magyar szabadságharc hőseinek,

ki kell fejezni mélyes, hálalelő köszönetünket a nagy Szovjetunióknak és dicsőséges felszabadító hadseregének azért a felbecsülhetetlen segítségért, amelyet népeinknek a német iga és burzsoá-fasizta klikkjei ellen nyújtott.

Igaz és őszinte barátaink vannak, élén a hatalmas Szovjetunióval, amelyhez hasonló barátunk soha sem volt.

A bolgár nép a magyar népben őszinte barátot lát és

reméljük, hogy a magyar-bolgár barátságot a közeljövőben barátság, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény fogja megkoronázni.

Üdvözlöm a magyar népnek itt a népi országgyűlés ülésterében megjelent képviselőit és rajtuk keresztül az egész magyar népet! Eljén, erősödjön és virágozzon a magyar-bolgár barátság!

Percekig tartó lelkes taps köszöntötte

Zdenek Fierlinger csehszlovák iparügyi minisztert,

aki a következőket mondotta:

— A csehszlovák kormány megbízta delegációját, hogy tolmácsolja az új demokratikus Magyarországának forró üdvözlését a magyar nemzeti forradalom 100 éves fordulóján. Jelentős történelmi dátum ugy nekünk, mint Magyarországunknak 1848. A feudális rendszer megbilincselte a nemzetet szabad fejlődését. A robot és a földesuri dézsma elszívták a paraszt vérének. A forradalmi hullám, amely Franciaországból indult ki, Európáig terjedt felbresztette a haladó erőket. Prágában és Pesten is felkelt a nép a centralizáció és Bécs elnyomása ellen. Nemzetiink ragaszkodtak jogukhoz, hogy maguk döntsék saját sorsuk felett. A nép és a haladó polgárság egyenlőtlen harcban állt a császári generálisok hadseregével.

Akkor épűgy, mint ma, a reakció a külföld segítségére tá-

A köztársaság elnöke aláírja a javaslatot

Nagy Imre elnök az elfogadott törvényjavaslatot „további alkotmányos eljárás céljából” a miniszterelnöknek adta át. Dinnyés Lajos miniszterelnök a pergamentpapírra nyomtatott törvény az ülésterem közepén helyet foglaló Tildy Zoltánnak adta át kihirdetési záradék és aláírás céljából.

Történelmi pillanat volt — talán a magyar parlamentarizmus történetében az egyetlen — amikor az államfő az országgyűlés jelenlétében nyomban aláírta az imént elfogadott törvényjavaslatot.

— Az országgyűlés tudomására hozom — hirdette ki Nagy Imre

maszkodott, hogy megtörje a nép akaratát.

— Akkori közös küzdelmünk, bár átmenetileg sikertelenül végződött, erőt adott a következő nemzedékeknek, hogy tovább folytassák a harcot.

Csak a második világháború, a náciizmus és a fasizmus teljes veresége engedte meg, hogy likvidáljuk a multat

és rendezzük ügyünket az igaz barátság szellemében. Tudom, hogy vannak még akadályok azon az úton, amely a teljes megelégedéshez vezet; akadályok, amelyek a valóságban az előző feudális kormányzat szomorú örökségei. De

továbbhaladva a teljes megértéshez vezető úton, barátságunkat nem fogja megzavarni egy osztály egyoldalú érdeke, meglesz az erős akarat mindkét oldalon a megegyezésre és sikerülni fog lerakni a megértés és a jószomszédság állandó és erős alapjait.

Nagyon jól tudjuk, hogy nem a dolgozó magyar nép felelős a múlt történelmében a szlovák nép elnyomásáért és a magyar feudális arisztokrácia, a Horthy-rezsim egyéb gátlóiért. Üdvözljük Magyarországot most, hogy az új népi demokrácia szellemében a naladás útjára lépett.

Meg vagyok győződve, hogy azok a kritikus napok, amelyeket átélünk, még közelebb hozzák országainkat

és megerősítenek minket az együttműködés elmélyítésének törekvéseiben, amelyek nemcsak országainkban, Közép- és Kelet-Európában jelentik a béke biztosításának zálogait, hanem a világ minden népe között. Kérem, legyenek biztosak abban, hogy a csehszlovák nép mindig rokonszenvvel kíséri az új, demokratikus Magyarországunk további politikai, gazdasági és kulturális eredményeit, amelyekhez teljes szívből kívánunk további megerősödést és teljes kivirágzást.

Az albán delegáció vezetője, Tuk Jakova iparügyi miniszter

beszélte: A magyar népnek csak egy évszázad után nyílt meg a lehetősége, hogy 1848 eszméit megvalósítsa, miután a népek arénájába lépett a nagy Szovjetunió, hogy megsemmisítse a fasizta hordákat és visszaadja a népek szabadságát.

A Szovjetunió nélkül nem lehetett volna a délkelet-európai országokban a nép hatalmát megerősíteni!

A szabadságért vívott harcban az albán nép Enver Hodzsa vezetésével egész erejével harcolt és győzött, ugyanúgy, mint a Balkán-félsziget, a Dunamedence és Kelet-Európa szabad népei, akik

ma már elég erősnek érzik magukat az imperializmussal szemben.

Az albán kiküldött beszéde végén üdvözölte a demokratikus Magyarországot és új győzelmeket kívánt a fejlődésért és a jobb életért vívott küzdelemhez. Eljének a demokratikus népek és az egész világ haderőinek egyesülése és testvérisége!

elnök —, hogy az elfogadott törvény a kihirdetési záradékkal el van látva és az, mint az 1848. évi XXIII. törvény cikk életbelépett, s az Országos Törvénytárban kihirdetett.

A képviselők felállva tapsolnak az elnök szavaira és a következő pillanatban felhangzik minden oldalon a Himnusz.

A magyar országgyűlés felejtetetlen történelmi ülése ezzel a magasztos záróakkorddal be is fejeződött. Az ülésteremből a képviselők, a külföldi delegációk és a meghívott vendégek ezután az országgház előtti népgyűlésre mentek.

Százezrek és százezrek zászlók alatt, énekszóval — az Országgház felé

A gyárak és nagyüzemek munkásai munkahelyeiken gyülekeztek, hogy együttesen induljanak az Országgház előtti Kossuth Lajos-tér ünnepi nagygyűlésére. Sok távolabbi helyről feldíszített hatalmas teherautókon indultak el a munkások.

A forgalom már 9 óra körül csaknem az összes főútvonalakon megszűnt.

A gyalogjárókon végig hatalmas tömeg gyönyörködött a színpom-

pás és változatos menetekben. A legtöbb nézője az ifjúság felvonulásának volt.

Két órán át tartott a fiatalság gyönyörű menete. Csillogótestű repülőgépek köröztek a szokatlanul kék márciusi ég alatt

s mikor az első felvonuló csoportok megérkeztek a Kossuth Lajos-térre, bent a Parlamentben megkezdődött az országgyűlés ünnepi ülése.

A kétszáz ezer embert befogadó tér szűknek bizonyult!

Ilyen nagy tömegmegmozdulás még nem volt a fővárosban.

1 óra elmúlik, mikor a hatalmas —

félmilliót kitevő tömeg

egetverő éljenése közepette a parlament kupolabejárataán át kijön a díszmenet.

Tildy Zoltán köztársasági elnök, Dinnyés Lajos miniszterelnök, a kormány tagjai, Vöröslov marsall, a külföldi kormánydelegációk tagjai

és a képviselők. Néhány pillanat és — kezdődik az ünnepség!

Az Országos Nemzeti Bizottság nevében Szakasits Árpád hatalmas lendületű beszédben nyitotta meg a nagygyűlést és átadta a szót Tildy Zoltán köztársasági elnöknek.

Félmillió ember a téren

Megafonok közvetítik az országgyűlés díszülését, melyet az egyre növekvő és mostmár minden irányból végtelenül özönlő tömeg nagy figyelemmel hallgat. Először a tömeg a Kossuth és Rákóczi-szobor közötti teret tölti ki, majd a ha-

talmas tér minden részébe jutnak felvonuló csoportok. Szólnak a zenekarok, katonai és rendőri díszalakulatok érkeznek s nyomukban — beláthatatlan sokaság! Déli tizenkét óra után már úgy látszik, megtelt a Kossuth-tér.

„A küzdelem iránya

a haladás és a teljes emberi szabadság“ mondotta Tildy Zoltán

— A mai napon, amikor az emberi szabadságért, nemzeti függetlenségért indult küzdelem nagy márciusának százados fordulóját ünnepeljük és egész valónk megteltek a szabadság szeretetével, mindenekelőtt ébredjünk tudatára annak, hogy a legutóbbi világháború során Európa többi népével együtt haldios veszedelemből szabadultunk meg. A faji gőg és a faji gyűlölet barbár tanításával fanatizált német nép imperializmusa és az egész fasizmus hideg elszántsággal készítette elő országok megsemmisítését, népek elpusztítását vagy szolgáskorba vétését.

Ha az ördögi terv sikerül, ma már nem volna magyar nemzet

s népünk rabláncra fűzve végeznék a kiszabott munkát a „Herren-volk” számára. Jó ha ezzel a tényrel mindannyian tisztában vagyunk, hogy annál világosabban lássuk a fasizmus feletti győzelem hatalmas történelmi értékét és annál boldogabban örvendhessünk az alkalomnak s nagy lehetőségnek, melyet hazánk felszabadításában a ma már velünk szövetséges nagyhatalomtól, a Szovjetuniótól kaptunk.

— Ha az 1848-as forradalom idejében nem is vette kézbe a velünk együttélő népekkel való viszonyunk testvéri rendezését, mégis ennek a korszaknak s e korszak nagy hőseinek, Kossuth Lajosnak szelleméből származott a magyarságnak az a felismerése, hogy

az egy szomszédságban élő népek szabadságának ügye közös ügy és nekünk nem egymás erőit pusztítva, hanem ezeket az erőket összefogva kell kivívniunk és megszilárdítaniunk szabadságunkat!

— A magyar demokrácia nemcsak magának vallja ezt a szellemet, de döntő eredményeket is ért el ezen a téren. A magyar nemzet soha nem fogja elfelejteni a megértésnek és jóindulatnak

azokat a történelmi tényeket, melyeket a szomszéd demokratikus népek és különösen a Szovjetunió lehetővé tettek és elősegítettek velünk való viszonyunk baráti és testvéri rendezését.

Forró szeretettel öleljük magunkhoz a külföldön élő dolgozó magyarság ma hazajött demokratikus érzésű és meggyőződésű képviselőit,

akik jelen vannak ezen a nagygyűlésen.

— A magyar nemzet mai nagy

szabadságünnepén önkéntelenül is lemérjük az egész világ népeinek helyzetét. Látjuk minden nép társadalmában a belső vívódást, a harcokat s az a meggyőződésünk, hogy az emberiség történelmében még soha ilyen méretű és ilyen mélyességű forrongás nem volt mint a mi esztendeinkben. Születő új világ vajdásának kinjút, szenvedéseit és izgatott örömet érzi az ember, ha széttekint az emberiség hullámzása fölött. A küzdelem iránya a haladás és a teljes emberi szabadság felé mutat.

Rákosi Máttyás beszél

A köztársasági elnök hatalmas tetszéssel fogadott beszéde után

Rákosi Máttyás

miniszterelnökhelyettes mondott ünnepi beszédet.

— Ilyen általános népi megmozdulást, az emlékezésnek ezt a mélyességét és őszinteségét csak olyan eszmék válthatják ki, amelyekben ma is változatlanul hisz a nemzet, amelyeket ma is magának vall és hirdet.

A magyar demokrácia józan és kritikus!

Ahogy az egyes pártoknál nemcsak azt tekintik, amit az illető vall vagy hirdet magáról, hanem elsősorban arra néz, amit az illető művel és cselekszik, úgy saját érzéseit és célkitűzéseit is bírálatnak veti alá, szembesíti a száz év előtti mult és jelen tényeivel. Mi volt a száz év előtti haladó magyarság legfontosabb célkitűzése?

Állami függetlensége a hazának, önkormányzat, szabad nép a független hazában!

Az ország függetlensége és a belső felszabadulás elválaszthatatlanul összefüggöttek egymással. A forradalom elbukásához nemcsak a cár és az osztrák császár erőfölénye, de az akkori nemzeti összefogás gyengesége is hozzájárult.

— A felszabadult nemzet hálás szívvel rója le kegyeletét és az elismerés adóját azoknak a bátrakkal szemben — ért Rákosi Máttyás nagy beszédének befejező részéhez —, akik száz esztendővel ezelőtt kibontották és magasra emelték a haladás és a népszabadság zászlaját:

azt a háromszínű lobogót, amely száz esztendeje hirdeti, hogy hazánk ott küzdött az első sorban, mikor életre-halálra folyt a harc a történelem sötét, reakciós erőivel!

Ezt a zászlót tartjuk mi, késő unokák, kemény kezekkel, ezzel menetelnek a dolgozó milliók bizakodva, elszántan és a biztos győzelem tudatában a jobb jövő felé. A magyar nép útja egyenesre fordult! Büszkén vállaljuk a történelmi feladatot és el is vagyunk szánva, hogy végre is hajtsuk.

Nem fogunk visszaretenni az akadályoktól, nem kíméljük a verejtéket és az áldozatot, megvalósítjuk végre 48 hagyatékát, a szabad, boldog magyarok független, virágzó köztársaságát.

Percekig tartott a viharos taps Rákosi beszéde után, fölcsendültek a Szózat hangjai és ezzel a történelmi népgyűlés befejeződött.

Ugy-e jó cigaretta a Mese?
Még izesebbet, enyhébbet kíván?
Próbálja meg, milyen a
Nikotex-Harmonia!

Sporttükör

A Munka Nemzeti Bajnoksága címmel Feleki László nagyhatalmú cikkben foglalkozik a csepeli dolgozók által életrehozott munkaversenyyel. Az író és az igaz-vevő sportember szemüvegén keresztül megállapítja, hogy a dolgozók munkaversenye és a sportolók verseny-e egyformán hősdöket, igaz embereket ad az országnak. A munkaverseny javítani fogja a sportizellemet. A munkaversenyben különös szerep vár azokra, akik megedzők a sportban. A sportemberektől azt várja a magyar demokrácia közvéleménye, hogy váljanak ki a munkában is, nemcsak a sportban. Bizonyítsák be, hogy a jó sportember a munkahelyen is megállja a helyét. Igyekezzenek hozzájárulni egy magasabb erkölcsiségű, értékesebb új embertípus kialakításához.

A rádió újabb — nagyon helyesen — többször foglalkozik a sporttal. Szepesi György vezetésével színes, érdekes és tanulságos riportokat kapunk a sportélet minden eseményéről. Legutóbb Lukács László, a Szabad Nép sportszerkesztője érdekes beszélgetést folytatott Mitróval, a „magyar Arne Borggal”, aki bejelentette, hogy hétfőn este a görög szabadságharcosok javára rendezendő úszóversenyen meg akarja javítani a 300 méteres úszás magyar rekordját.

Becsüljük meg az olimpiai győzteseket! Csik Ferenc olimpiai bajnok övegye és gyermeke a legnagyobb nélkülözések között élnek...

Majd ha újra jagy, addig teljesen rendezőn a jég sport ügye. A Budapesti Korcsolyázó Egylet elnöksége és választmánya felosztott és egy régi sportemberekből álló ötös bizottság szervezi át az egyesületet és biztosítja a jég sport fejlődését.

Kamarás Árpád most ünnepli 25 éves futballbírói jubileumát. Az egész sportvilág szeretettel ünnepli a tehetséges, kitünő játékvezetőt, akinek működése az elmúlt huszonegy évben nagymértékben hozzájárult a magyar labdarúgás fejlődéséhez.

Az elmúlt vasárnap a labdarúgó-írások fekete vasárnapja volt. Különösen sok kifogás hangzott el Temesl, Somogyi és Barna működése ellen.

A World Sports, a londoni olimpiai játékok hivatalos lapja legutóbbi számában Magyarország sportjával foglalkozik részletesen. Székely Éva mellőzőbajnoknőket, aki pillangó stílusban úszik, a „Madame Butterfly” címen mutatja be. A világ legjobb teniszesei mellett közli Asbóth fényképét. Cikket írnak Elek Ilonáról, Novák Eváról, Király Edéről és Kékessy Andreáról. Különösen érdekes Jimmy Hogannak, a Brentford FC edzőjének cikke. A kiváló mester, aki annak idején az MTK játékosait oktatta, hangoztatta, hogy a kontinens legjobb játékosának Orth Györgyöt tartotta és olyan csatársora, mint a régi MTK-nak, Braun — Konrád II. — Schaffer — Schlosser — Szabó, sohasem volt és sohasem lesz a kontinensen.

Örökre eltiltják a játéktól a szabotáló futballistákat?

Galloich Tibor szövetségi kapitány, a vasárnap MÖGÜRT-botrányával kapcsolatban kijelentette, hogy a MÖGÜRT játékosai már hetek óta veszélyeztetik a Nemzeti Bajnokság realitását. Lehetetlenség, hogy egyik vagy másik csapat meg nem engedhető előnyhöz jusson. A szabotáló MÖGÜRT-játékosokra örökös tiltás vár. Ezzel kapcsolatban a sztrájkbarájt MÖGÜRT-játékosok azzal védekeznek, hogy az egyesület vezetősége hetek óta nem fizeti ki nekik a járandóságukat. Mindig csak hitegetik őket.

Magyarország főkislabdázó csapata 61:40 (24:15) arányban győzött a jugoszláv válogatott ellen.

A Bratislava kikapott Kassán. A csehszlovák futballbajnokságban jelenleg első helyen álló Bratislava vasárnap Kassán a Jednota csapatától 2:0 arányú meglepő vereséget szenvedett. (Kubala nagyon hiányzott a pozsonyi csapatból...)

A futballisták egyesületi cseréjét beállította a csehszlovák futballszövetség akolbizottsága. Egyben a német nemzetiségű játékosok működését felügyeltették. Az ifjúsági játékosok fejlesztésére egy millió csehszlovák szavaztak meg.

A REGGEL SPORTJA

SOK NYERŐ A TOTÓN!

Negyven 16.000 forintos főnyeremény

— Tizenegy találatot 1700-an, tízet 19.000-en értek el

Amikor vasárnap délután A Reggel elsőnek közölte a pesti utcán a teljes 12 találatos totószelvényt, mindjárt köztudomásúvá vált, hogy ez alkalommal sok nyerő lesz. A mérkőzések ugyan nem mind papírforma szerint végződtek, de különösen 11 és 10-es találatot vártak nagy számban. A totómérkőzések befejeztével este hét órakor Jénay Kálmán főfelügyelő irányítása mellett felvonultak a Postatakarékpénztár helyiségekben — ezerszám — azok, akik a beérkezett 1.262.347 darab totószelvényt kiértékelik. A legnagyobb figyelem között rendezték a totószelvényeket.

Az első 12 találatos: Kohut László százszázalékos rokkant

Este kilenc óra felé járt az idő, amikor az egyik számláló jelentette, hogy 12-es találatos szelvényt fedezett fel. Mindjárt fel is olvasták a

névét: id. Kohut László 100 százalékos rokkant, lakik Budapesten, X., Ceglédi-út 5-7. (Biztos, hogy jól jön neki a nyeremény!) Közben sorjában jöttek elő a 11-es, majd a 10-es találatos szelvények, azután szinte egymás után fedezték fel a 12 találatosokat. A második: Orosz Gyula nyomdász, Kaposvár, a harmadik Berei Mihály földmunkás, Mezőbény. Később megtalálták Domori Sándor kiskunfélegyházi tisztviselő 12 találatos szelvényt.

Egy szelvényel 12 találat

Ugyancsak 12 találatot ért el Tihanyi Olga tanuló, aki Budapesten a XIV. kerületben, Lipótvári-utca 11. szám alatt lakik. Hétfőn délelőtt jelentkezett a Postatakarékpénztárnál. Örömmel mutatta fel győztes szelvényt. Elmondotta, hogy egyetlen egy szelvényel pályázott és mindjárt 12 találatot ért el. A lapokban tanulmányozta a találatjelzőt és ezen az alapon föltölte ki a szelvényt.

Az első díj: 16.000 a második: 370, a harmadik: 33 forint

Hétfő reggel öt órakor véget ért a kiértékelés s akkor megállapították, hogy körülbelül negyvenen értek el 12-es találatot, 1700 a 11-es találat és 19 ezer szervényen van 10-es találat. Ezek szerint az elsődíjasok fejenként 16.000 forintot kapnak. A második díj szelvényenként 370 forint, 19.000-en találtak el tíz

eredményt, ezek fejenként 33 forint nyereményben részesülnek. Természetesen a nyeremények kifizetésénél levonják a 20 százalékos nyereményadó. A szelvények kiértékelése után megkezdődött az ellenőrzés, munkába léptek a revizorok, majd a pénzügyigazgatóság Szalay-utcai helyiségében felülvizsgálják az ellenőrző-szelvényeket.

Ökölvívóink nem voltak gyávák az olaszok ellen — mondja Iván Ferenc dr.

Hazaérkeztek ökölvívóink Olaszországból

Hétfőn délben elég viszontagságos utazás után — Olaszországban, majd Nagykanizsánál lekésték a csatlakozást — hazaérkezett Magyarország ökölvívó válogatott csapata. A tóra vezetője, dr. Iván Ferenc, a Magyar Ökölvívó Szövetség elnöke volt, aki A Reggellek a következőket mondotta:

hogy győzelmiünket megakadályozták. Mindkét helyen 8:3 döntetlen lett az eredmény. Torinóban pedig szép győzelmet arattunk. Az olasz pontozóbírák sportszerűen magartásával szemben boxolóink mind megállták a helyüket. A legjobb teljesítményt nyújtották, egyik sem volt gyáva. Mindannyian hőiesen harcoltak. Az olimpiai előkészületek szempontjából is jó volt ez a túra, azonkívül az olasz ökölvívóknak magyar származású edzője van Steve Claus személyében, aki igen sok jótanácsot látta el boxolóinkat. Az olasz ökölvívószövetséggel megállapodást kötöttünk, az olimpia után ők is eljönnek Magyarországra.

— Milánóban, Torinóban és Prátóban szerepelt a magyar válogatott csapat. Milánóban és Prátóban mindkétyszer a teljes olasz válogatott csapat tagjai mérkőztek ellenünk. Mindkét helyen 10:6 lett volna igazságos eredmény, de az olasz pontozóbírák mindent elkövettek,

A Bratislava elnöke ma délelőtt visszavitte Kubalát Pozsonyba

Kubala, a Ferencváros, majd a Bratislava játékos, két hét óta mint beteg feküdt a budapesti Sportsznanatóriumban. Súlyos sárgaságot kapott. Hétfőn délelőtt megjelent a Sportsznanatóriumban Csaszny, a Bratislava elnöke és a még fel nem

gyógyult Kubalát autóba ültette és visszavitte Pozsonyba. Kubala távozkor közölte, hogy a diétát és a kurát Pozsonyban folytatja, majd résztvesz a Bratislava mérkőzésén, de a nyáron végleg Budapestre költözik.

Szusza, Hidegkuti, Puskás csatársor a Budapest—Vidék válogatott mérkőzésén

Budapest i jusági válogatottja 11:0-ra verte Délmagyarországot

Az Utóúti sporttelepen 8000 néző előtt mérkőzött Budapest válogatott ifjúsági labdarúgócsapata Dél-Magyarországgal. Budapest 11:0 (2:0) arányban győzött. Schmidt, a budapesti középcsatár egymaga hét gólnak volt a szerzője. Nagy reményekre jogosuló, kitünő labdarúgótehetség. Ezután került sorra Budapest és a Vidék válogatott futballistáinak mérkőzése. Különösen nagy érdeklő-

déssel várják a Szusza—Hidegkuti—Puskás belsei hármas összjátékát.

A REGGEL Megjelenik minden hétfőn és pihenőnapon is. A szerkesztésért és kiadásért PÁRTAY TIVADAR felelős. Ig. TIMAR SÁNDOR. Bajcsy Zsuzsánky-ut 18. I. emelet. Szerkesztőség: 129-079 és 128-345. Kiadóhivatal: 129-670. Leírás: Testvérek Rt. Könyvnyomdája. A nyomdaiért felelős: Agárdi Károly ig.

Gusztáv svéd király jó szereplést vár Asbóthéktól a Davis Cup-ban

Nizza mellett, Beaulieuban Asbóth József 7:5, 7:5 arányban legyőzte az olasz Belardinellit és ezzel megnyerte a nemzetközi teniszeversenyt. A viadalt végignézte Gusztáv svéd király, aki a verseny után elsőnek gratulált Asbóth Józsefnek, mint régi ismerősének. A beszélgetés során Gusztáv svéd király élénken érdeklődött a magyar teniszsport iránt és kijelentette, hogy Asbóthtól és Stolpától jó szereplést vár a Davis Cup-ban.

Sárosi—Zsengellér 2:0

Vasárnap tartották meg a Bologna—Roma olasz labdarúgó bajnoki mérkőzést. Bologna csapatában Sárosi Béla, Roma együttesében Zsengellér Gyula játszott. Bologna 2:0 arányban győzött...

A Vasas vezet a Petőfi-vándordíjas vívőversenyen

A SsMTK rendezésében hétfőn délelőtt rendezték a Petőfi-vándordíjas vívőversenyt. A kardvívőversenyen hármas holtverseny alakult ki Kárpáti, Maszlay és Rajcsányi között. A győzelmet a megismételt szeszecsapás után Kárpáti szerezte meg, miután legyőzte Maszlayt és Rajcsányit. A törvívőversenyét Gerevich nyerte, a női törvívőversenyben pedig Kun Éva győzött. A Petőfi-vándordíjas küzdelemben a Vasas vezet.

Agyrázkódással a Sportsznanatóriumba szállították Csabai-Klimentet

A vasárnapi Ujpest—Haladás mérkőzés után az újpesti mentők a Sportsznanatóriumba szállították Csabai-Klimentet, a bajnokcsapat csatárát. Összetűközött az egyik szombathelyi játékosal, tarkóját ütés érte, agyrázkódást kapott és elájult. Kreisz László dr. főorvos hétfőn délután közölte A Reggellel, hogy Csabai-Kliment már jobban van és pár nap múlva egészségesen hagyhatja el a Sportsznanatóriumot.

Bukovi Márton fia az MTK kölyökcsoportjában

Vasárnap délelőtt az MTK kölyökcsoportja az RMTE-vel bajnoki mérkőzést játszott. A taccsvonalon ott szurkolt Bukovi Marci, az MTK híres edzője is. Mint kiderült: az MTK kölyökcsoportjában jobbcsapatot Bukovi pöttömnyi kisfia játszott. A technikás kis játékos igen ügyesen mozogott. Ha igaz az, hogy az alma nem esik messze a fájától, néhány év múlva a kapusok rémvévé válhat a kitünő edző gyermeke.

A vasárnapi ügetőeredmények — a VI.—X. futamig!

Az ügetőverseny vasárnapi részletes eredményeinek közlését az alábbiakban folytatjuk:

- VI. L. Umbrina (Konta) 3:10, 2. Merdian III. (Jónás) 5. Fm.: Fikér, Kacér, Híradó. Tot.: 10:12, helyre: 10, 10, befutó: 25. — VII. I. Ottovó (Jónás) 2, 2. Janika (Földi) 3, 3. Erzsók (Galla) 5. Fm.: Badallo, Sacy, Pomo II., Cudar, Ele mes, Geoffrey, Sárka, Vámos, Izgató. Tot.: 10:38, helyre: 14, 28, 20, befutó: 196 és 126. — VIII. I. Málva (Földi) 7:10, 2. Hegyes (Kovács F.) 2 1/2, 3. Igazgyöngy (Hauser) 2 1/2. Fm.: Garáb II., Babér, Cigány, Gazella, Kicsi, Miss England, Romeo, Bokros, Hatalmas. Tot.: 10:14, helyre: 10, 14, 12, befutó: 42 és 23. — IX. I. Lepke B. (Zichy) 5, 2. Talismán (Burunyi) 4. Tot.: 10:06, befutó: 591. — X. I. Bogár (Wiesner) 2, 2. Ilonka (Istók) 3, 3. Dezsőné (Kovács M.) 2. Fm.: Igazgató, Kazinc, Labda, Legenda, Se 16, Cseléd D., Tarzan, Csibész. Tot.: 10:45, helyre: 10, 10, 10, befutó: 107 és 52.

ÜGETŐVERSENYEK MÁRCIUSBAN 21, 29-én. Kezdeté délután 1/3 órakor

A „Szabad Ifjúság Márciusi Estje”

Vasárnap este a Városi Színházban a Népi Kollégiumok Országos Szövetsége tartotta a „Szabad Ifjúság Márciusi Estje”-t. Tüdy Zoltán köztársasági elnök és felesége Mihályfi miniszterrel érkezett, Rákosi és Szakasits miniszterelnökhelyettesek, Veres és Gerő miniszterek is megjelentek, valamint Vorosilov marsall vezetésével a Szovjet küldöttsége. Csonkai Imre vezényletével a NEKOSZ központi kórusa énekelt, majd tapsvihar közben egymást váltogatták a színpadon a népi táncsoportok. Színpompás, gyönyörű este volt!

Kávésok szabadságünnep a Pilvax-kávéházban

A Budapesti Kávés Ipartestület március 15-én a történelmi nevezettségű Pilvax-kávéházban szabadságünnepet rendezett. Strausz Vilmos ipartestületi elnök mondott beszédet. „Egy kávéházból indult el a márciusi ifjúság — mondotta — és a pesti nép forradalma. Büszkén gondolunk a régi Pilvaxra, amely a forradalom csarnoka volt!” Ezután Ascher Oskár, Adam Éva és Jékó Pál Petőfiversékkel szavaltak.

A rádió-nagydíj nyertesei: Halász Péter, Sötér István, Déry Tibor, Kadosa Pál, Veress Sándor, Mátrai László, Békés István, Karinthy Gábor

Vasárnap este sugározta szét a rádió a rádió-nagydíj nyerteseknek névsorát! Az eredeti hangjáték tizezerforintos díját Halász Péter, A Reggel belső munkatársa, a fiatal magyar irodalom egyik legszínesebb és legértékesebb tehetsége „Lapzárta előtt” című hangjátéka és Sötér István „Budapesti látomás”-a között osztották meg. A tizezerforintos zenei nagydíjat Kadosa Pál „Concertino”-ja — zongorára és zenekarra — és Veress Sándor „Szent Agoston psalmja”-a között osztották szét. A tudományos előadásdíjat háromezer forintos díját Mátrai László „A magyar regény és lélektan” tanulmányosorozata nyerte. A műsorotlet pályázat háromezer forintját Békés István dramatizált jelenete, „Negyedóra az Arany Angyalban” kapta, míg a költeménypályázat kétezer forintját Karinthy Gábor „Középkori balladák”-ja, az elbeszélés pályázat kétezer forintját Déry Tibor „Az országúton” novellája nyerte el.

Parisi minisztertalálkozók

Bidault francia külügyminiszter megbeszélést folytatott Sadak török külügyminiszterrel. A megbeszélés tárgya azoknak az államoknak a csatlakozása volt a brüsszeli egyezményhez, akik a nyugateurópai államok szerződésé nem írták alá. Utána Bidault Calderis görög külügyminisztert fogadta és vele ugyanerről a kérdésről tárgyalt. A délutáni órákban

a török és görög külügyminiszterek találkoztak,

hogy megbeszéljék államaik magartását a Párisban összeülő 16-os értekezleten. Calderis Sforza olasz külügyminiszterrel is tárgyalt. Vasárnap délután Uden svéd, Larve norvég és Rasmussen dán külügyminiszter Párisba érkeztek, hogy résztvegyenek a 16-os értekezleten.

Ünnepségek a forradalmi emlékműveknél

Petőfi és Kossuth szobrának koszorúzásával egyidőben küldöttségek keresték fel a magyar szabadságharc többi hőségének emlékműveit is: a Kossuth-mauzóleumot, a Bathhány-mauzóleumot, Tancsics Mihály sír-emlékét, Kossuth és Tancsics börtönét, a Bem-szobrot és a Bathhány-örökmécsét.

Reggeli levél

Ha Petőfi élne

Petőfi halálának 50-ik fordulóján már elhalványult a remény, hogy él és hazatér. Hatvannyolc esztendő volt akkor Ferenc József, Bánffy Dezső a miniszterelnök, a millenium nagy ragyogása után fáradt, fanyar és fanyalgó hangulat ülte meg már az országot s az irodalmat. „A Hét”, az új magyar irodalom bölcsője, kérdést intézett 1898 március 15-én a legkiválóbb írókhoz: írják meg, hogyan fogadnák Petőfit, ha élne nem az ifjúság tüzeiben égve, hanem ezüst hajjal, milyen volna itt az élete? E válaszok, amelyeket ma újra lenyomatunk, érdekesebb és izgalmasabb olvasmány, mint amikor megjelentek:

Jókai Mór:

Ha vissza jönne!
Az lenne ország zengés, népköltés!
Követelné magának minden város!
Örök vendége lenne a hazának,
Kire minden lakásban egy vetett ág
És minden asztalnál vár egy üres hely
És minden szívben egy áldozat-oltár.
S a dics-toroknak és a lakomáknak
Nem lenne vége-hossza évekig.

...S a költő tán megannyit végig inná?
Vagy a legelsőn fogná a pohárt
S vágná a felköszöntőnek fejéhez;
Fülébe ordítván tele torokkál:
„Hát még mindig csak isztok és beszéltek?
Csak nyelvetek tanult tornázní meg
S szóköpködéssel löttök célba most is?
Ivásba' és kiáltozásba' hősök!

S mit szólnak ehhez, „tisztelt társaság!”
Szakállunkat hosszabbra huzogatva,
Busan mosolygunk? „A szegény bolond!”
„Hisz nem csoda, hogy meg van háborodva,
Hagyjuk futni egy várossal odább.
S beszéljünk másról”; — míg ő elbusultan
Könnyeibe törve, keserűn kiált:
„Ereszszetek ólombányamba vissza!
Tömjétek füstje engem emelyit.
A kén s mireny füstjét már megszokám.
Ott jó, barátim! Vissza hadd megyek!”

Mikszáth Kálmán:

Hogy mi lenne ma Petőfi, ha élne?
Honfiktársai szemében minden esetre kevesebb — mint most.
Szobra nem állna a Petőfi-téren s verseit még mindig nem árulnák egy forintért. (A holt poéták kedvesebbek.)
Hogy mi lett volna? Hát képviselő. Mi más lehet itt az ember? Világi pozíciója aszerint ala-

kuha, hogy mint képviselő a szélsőbalhoz csatlakozik-e, vagy a kormánypárthoz. Ha az előbbiekhez csatlakozik, akkor meghasonlott lelki, összetört, félig elfelejtett aggyastán, ha pedig az utóbbi választja, akkor ő is aligha nem főrendiházi tag, mint sógára, Gyulai Pál. Sőt, ha nagy szerencséje van, még talán az Akadémiába is bejutott volna...

Kiss József:

Nem adatott neki ülni ősi fényben
A tölgyek alatt,
Mint ama másik, ki a tölgyek
Szedett babérokat. [legyűben
Nyárpolgár-erényről ő soha se
A tölgyek alatt, [zengett
Nyárpolgár-szemekkel illetni ne
A szent vonásokat! [merjed

Ha él, örök Isten! királyi palástját
— A tölgyek alatt —
Talán meg is tépik, sárral tele
Rá példa akad! [hányják —
De leköppve, tépve, bár nincs
A tölgyek alatt: [pihenése
A született király koldusok mezébe
Is király marad.

Eötvös Károly:

Petőfi lelkülete féktelen volt.
Az állam, a társadalom és a becsület törvényei közül csak azokat tartotta meg, a melyek önértetéhez szükségesek voltak s önértetét nem nyűgözték.
A negyvenes évek szellemélete alkalmas volt ahhoz, hogy benne az ily lelkület megélni, felnőni, fenséges magasra emelkedni képes legyen.
Az ötvenes évek hivatalos korszaka erre nem volt alkalmas.
A Petőfi-lelkület ily korszakban vagy összetörik, mint a bika a vasúti vonat előtt, vagy elmenekül erdőbe, nádasba, kietlenbe, mint az oroszlan és tigris. Vagy elzúllik, ahogy Jókai írta le a „Politikai Divatok”-ban.
Mind a három sors szebb és igazabb, mint az, mely a forradalmi hőseket az alkotás béke-korszakában éri.

Az igazi forradalmi hős élete akkor teljes és akkor tiszta, ha vagy a csataterén, vagy az akasztófán, vagy a börtönben vesz el, vagy megőrül.
A hős a hivatalos békeidőn vagy renegát lesz vagy házsártos agg. Rombolnia nem lehet, alkotnia nem tud. Vagy kiállhatatlan hivatali főnök, vagy örökké szid minden előtt és minden munkás közférfi.
Képzeltető-e Petőfi számára más sors, mint a csatateri vagy a bitóhalál? Vagy a megőrülés?

Rákosi Viktor:

Egy kormánypárti újság írta:
„Bánffy Dezső báró miniszterelnök meggyőző érvekben gazdag beszéde után Petőfi Sándor, a kis-körösi kerület agg képviselője kelt fel, s újra elmondta a párszor elcsépejt szövegeket, melyeket igazán csak Bessenyei Ferenc, a liberális párt e kifogyhatatlan humoru tagja, tett némileg élvezhetővé szellemes közbeszólásaival, melyeket folytonos derűtség kísérte. Az öreg bácsi végre is kijött a flegmájából, s egy durrvasággal féltelt Bessenyeinek, amire Gajári Géza egy talpraesett rögtönzésben, a liberális párt zajos tetézése közt egy kis leckét tartott a vén kurucnak a parlamenti ídemről. Gajári, a liberális párt s ronkszenves fiatal tagja a mai napot legszebb sikerrel közé sorozhatja.”

Márciusi ünnepi órarend

7 óra

Ezer és ezer ablak nyílik a márciusi napsütésre — méltóságteljes léptekkel vonul végig az Andrásy-úton a katonazenekar, rikkant a kürt, recseg a bombardon, brum-mog a nagydob; zenés ébresztő! Nyílnak a kapuk s élénkülnek az utcák, feldíszített villamosok zakkolnak Budáról Pest felé, a Széll Kálmán-térnél már rendőr vigyáz a forgatagra s a Mártírok-útnál a 5-ös lépcsőin fűrtökben lógnak az emberek. A Kossuth-hídat úgy megrohamozzák, hogy le kell zárni az utat, rendőrszakasz érkezik — a Margit-híd felé irányítják a forgalmat. Zászlóerdő hőmpolyóg végig a Dunaparton, a tulsó partról a Kossuth-téren végig-végig kifeszített trikolorok intenek vissza. Zene szól már mindenütt, harsogó rezesbandák s tizezrek torkából száll az ének: Kossuth Lajos azt üzenté... S a hegyek felől, a városzélről, Pestkörnyékről s Óbudáról százezrek jönnek és jönnek végelethatalan sorokban a Parlament felé.

8 óra

Ez a város ilyet még nem látott! Lassan kialakul a hatalmas

felvonulás rendje: a Boráros-tértől a Nyugati pályaudvarig, onnan bekanyarodva a Bajcsy-Zsilinszky-út felé, az Alkotmány-utcán át hőmpolyóg a menet, szembe az Andrásy-út felől érkező oszlop csatlakozik hozzá s így özönlik tíz és tizezer ember, zászlókkal és táblákkal, enekeivel s ütemesen kiáltozva: Szabad magyar március! Igen, ez szabad magyar március — csillognak a szemek s nemzeti színek pompáznak kabátok kihajtóin, házak ablakain, erkélyeken, autókban és kerékpárokon. A gyalogjárdaikon már szusszanásnyi hely sincs, akik együtt jöttek el hazulról — már elvesztették egymást.

9 óra

A Parlament előtti tér már zsúfolt, mozdulni sem lehet s még mindig jönnek ezrek és ezrek, beszorulnak a környező mellékutcákba — végig az Alkotmány-utcán áll a menet, a házfalak visszaverik a dübörgő muzsikát. A Kuria homlokán csillognak az aranybetűk: Iustitia Regnorum Fundamentum — s a diadalmas márciusi ünnep most kiegészíti a nagy igazságot: Iustitia et Libertas Regnorum Fundamentum! Már mindenki el-

vesztette a hozzája tartozót, de a keresgélés reménytelen. Gázlámpákra s ivlámpákra, hirdetőoszlopokra s házfalakra kapaszkodnak a kíváncsiak, akik végig akarják látni a tarka teret s beinni a csodás képet. Résztgató és bódító óradat: hevit, akár a tavaszi lár.

10 óra

Előkerítés a Nemzeti Múzeum körül: ezek kapaszkodtak a vasrácokra és nézik a menetet, amely egyre vonul a Múzeumkörúton, a Somogyi Béla-úton át a Bajcsy-Zsilinszky-út felé. A Múzeum lépcsőjén feketélik a tömeg — mennyi virágcsozor hull a jobboldali bástyára, ahonnan Petőfi szavalta a Nemzeti dal-t. Innen, erről a bástyáról nézve egybefolyik minden — tarka folyam úszik, hullámai meg-meg-törnek, micsoda hevitő lég csap-hatott át Petőfi erein, amint szembenezett innen a százezrekkel. A főútvonalakon már állnak a villamosok, ingajárat közlekedik a Múzeum-körút s a Nagykörút között. Az áramvonalas 61-es, „tatján” egy nagy zászlóval úgy úszik a síneken, mint az óceánjáró a tarajos habok fölött.

11 óra

Színészek a kiskapu előtt. Összeveszve várnak tizen, utolsó próba az esti előadás előtt. Még egy utolsó cigarettát, aztán vonulnak be a sötét nézőtérre, reflektor hasít a homályba, libben a függöny: Petőfi áll a rivaldálampák előtt, karját magasra emeli s felszattan a hangja: „Egyszerre és összesen: ez a varázsige, melyben világmóditó erő van. O. Istenem, csak egyszer lenne hazám egy akaratom! Megmutathatnánk, hogy mi vagyunk az a nemzet, melynek ősapja Attila volt!”

12 óra

Repülőgépek köröznek a város fölött. Hatan egymásután, az egyik hirtelen megbokrosodik, kiválik a körből, nagy ívben bukik lefelé — ezek sikoltanak föl riadtan, de a gép már újra tör fölfelé, kis füstcsíkot ereszt s bukdácsoló, hullámozó, alázuható s fölfelé lendülő röpléssel fölírja az égre a szót: Szabadság! „Eljen!” — kiáltják százezren harsogón s mind ütemesebben: Eljen a szabadság!

1 óra

Trefás kedvükben vannak a villamosok is: a Körúton fut végig a 46-os, a 6-os bemezészkedik a Bajcsy-Zsilinszky-útra, a 12-es autobusz is fittyet hány a régi rendnek, az Oktogonról beszalad az Andrásy-útra. Most már azért sokan fáradnak, akadnak olyanok is jópárezen, akik 20—25 kilométert gyalogoltak be reggel óta. Roskadoznak az ingajáratok s fáradtan dadognak a veriklik az utcáskorokon.

2 óra

Kezdődik a sorbanállás a színházak előtt. A kapuk fölött hatalmas táblák: Ingyen előadás! A színigazgató kióvatoskodik az utcára, hunyorog a napfényben, elégedetten nézi a várakozó tömeget, aztán odafordul a mellette álló rendezőjéhez: Végre „tábla” lesz!

3 óra

Csúsz a lázas forgatag, halvány bárányfelhők ereszkednek a nap elé. Megnyílnak a színházak kapui és beözönlenek a nézők. Fél 4: Kezdődik az előadás! „Egyszerre és összesen: ez a varázsige!”

4 óra

Szabad ország íródeákjai írják lobogó kedvvel a századik márciusi ünnepi krónikáját.

Halász Péter

Közmunkára kötelezett munkavállalók bejelelése: szűk órák

(vev, a 7:00/1948 E. K. M. sz. rend. 8. §-a 2-ik bekezdése szerint, kapható Pautsch nyomdában Horn Ede-ú 15 T. 120-227.

Ábrányi Emil:

Mit tenne most Petőfi, hogy ha élne?
Kedvetlenül nagy multjáról beszélne,
S ha néha-napján tollat fogni bírna:
Rólunk kegyetlen satirákat írna!
Vagy végre (hetvenhét éves korában)
Benn ülne Kisfaludiak sorában,
Akkor közbe mindég epedve vágyott...
S lenné a — Petőfi-Társaság!

Szabad sajtónak ellensége volna,
Király-urakhoz ódákat dalolna,
S azt mondaná, imádván
Tiszta Pistát:
„Akasszátok föl a szocialistát!”

HILDEBERGARD KNEF A NEVE AZ ELSŐ NEMET FILMSZÍNHÉZŐNŐNEK, akit Hollywood szerződtetett. Hildergerde férjével most utazott ki Amerikába, s egy amerikai katona menyasszonyának a szerepét fogja játszani egy megszállási filmben.

„V HENRIK”, SIR LAWRENCE OLIVIER SHAKESPEARE-FILMJE, a Rank filmvállalatnak több mint kétfélmillió dollár tiszta nyereséget hozott. Angol filmkörüök szerint Olivier „Hamlet”-je, amely áprilisban kerül előadásra, még sokkal többet fog hozni.

KÜLFÖLDI NOTESZ

KI A LEGROSSZABBUL ÖLTÖZKÖDŐ SZÍNHÉZŐNŐ HOLLYWOODBAN? A szabók és divatcikkírók megállapítása szerint Paulette Goddard, Shirley Temple, aki „úgy öltözködik, mint egy menekült árvaházi növendék”, Deanna Durbin és Dorothy Lamour.

ITRUBI, a temperamentumos spanyol zongoraművész megérkezett Angliába 10 tucat tojás, 500 szivar, 12 pipa és két láda konzerv kíséretében.

IR CSILLAGOT FEDEZTEK FEL AZ ANGOL FILM ASZTRONÓMUSAI! Kimondhatatlan ír neve van, Shiobhan Nic Chionnath, de a filmben a Shiobhan Mac Kenna nevet használja, egyetemet végzett, magas, karcsú, bronzhajú, zöldszemű, hallgatag és finom ír szépség, akinek nagy sikere volt a napokban egy új film, „A sötét virág” bemutatóján, de aki, amint mondotta, a világ minden kincséért sem hagyna el dublini otthonát!

CSODALATOS ENEKESNŐ TŰNT FEL AMERIKÁBAN, Jeanine Macdonald, 21 éves, tíz évig torokhibá miatt nem tudott beszélni, akkor megoperálták, a gégejébe igen könnyű fémből, vitalumból készült csövet illesztettek s azóta gyönyörűen énekel.

A világ összes dolgozóit lázba hozta

az „Eskü”, „Nagy Péter”, „Viborgi városrész” monumentális testvérfilmje

...ÉS FELKEL A NAP (Maxim ifjúsága)

Keddtől: URÁNIA

Kis Kivira
UDVAROS GYÖRGY
virágosbóltja,
IV. VACI-UTCA 16. SZÁM.
V. SZENT ISTVÁN-KÖRÜT 8.

Kis notesz

JÓKAI „A LEGSZELIDEBB ÉS LEGSZERÉNYEBB MÁRCIUSI IFJÚ” az örök március 26-ik évfordulóján, 1874 március 15-én így kezdte visszaemlékezését: „A márciusi fénynek annyi osztályosa van, hogy rám igen kevés jut belőle. A tizenkét pont a Nemzeti Köz érdeme, az első gyűjtőszikra Petőfié, a fatalság fellelkesítésében Vidats volt a főtenyész. Vasváry a népszónok, a szabad sajtó tetteleg életbelépesét Irányi kezdeményezte, én éppen csak felolvastam a nép előtt a 12 pontot. Ami pedig a népszónoki diadalokat illeti, azokban annyian részesültünk, hogy már harmadnap nehéz volt valami újat mondani, negyednap már tül voltunk szárnyalva és azon vettük észre, hogy a conservatívok ultraradikálisabb követeléseket hangoztatnak, mint a Madarászok, vagy Táncsics. Jómagam semmi nagy tettet nem követtem el: mentem, amerre az események vittek, mondtam és írtam azt, amit a velem érintkező közvélemény sugallt, jelen voltam országrengető eseményeknél, hevítem, ahol mindenki hevült, s aggódtam, ahol mindenki aggódott. Fiatal voltam, nem tanultam meg félni önmagamért, túrtam a mozgalmas idők nyomorát, amennyi minden egyes emberre esett belőle és voltam közkatona, ahogy légiószámra mások.”

Frank Irma meghívja kedves vevőit párisi modelljeinek bemutatására.

BOTH BELÁT NEVEZTE KI A KULTUSZMINISZTER A SZEGEDI NEMZETI SZÍNHÁZ IGAZGATÓJÁVÁ. A kitűnő színházi szakember kinevezésével végre nyugvópontra jutott a szegedi színház hosszú idő óta vajdó kérdése is. Both Béla kedden utazik le Szegedre, hogy átvégye hivatalát.

Páris. Tavasz. Öltözködés. Ferda M.

A SÁNDOR-UTCA (MOST BRÓDY SÁNDOR-UTCA) 12. ház udvari traktusán piros székfűből font gyűszűlőros csokrot helyezett el vasárnap este néhány lelkes, kedves diáklány. Itt halt meg ugyanis 1870 november 5-én este 6-kor tüdőszorvadásban Petőfi boldogulalan fia, Zoltán. Ebben az udvari részben két szobát bérelt Dolinai Gyula író Sinkovics Stefániától. A benyílóban lakott Petőfi Zoltán sanremoi üdülése óta. Négyen állottak haláloságánál: Szendrői Ignác, a 70 éves nagypapa, Dolinai Gyula, a húbarát, Sinkovics Stefánia és férje. Tízszáz kisérték utolsó útjára. A koporsó fejnél Arany János állott, akit akkor láttak először és utoljára nyilvánosan sírni. Szana Tamás művészeti író jegyezte fel — neki Dolinai és Sinkovicsék mondták —, hogy Petőfi Zoltán elmúlása előtt három órával mosolygva mondta: „Ifjúágomban elértem azt, amit mások csak érett korukban szoktak elérni, meghalok — végelgyengülésben...”

Springer Janka gyönyörű párisi modelljei megérkeztek.

FODOR LÁSZLÓ ÚJ DARABJÁT MUTATTA BE A HÉTEN A LONDONI EMPRESS THEATER. A darab címe: „Virrasztó”, (Vigil) a színhely amerikai esküdtzéki tárgyalás és a vádlott Krisztus koporsójának óra, akinek felelnie kell a Megváltó földi hüvelyének eltűnéséért. A tárgyalás során kihallgatják az apostolokat, Tarzusi Szent Pált is, de verdiktet nem mondanak. Ezt a hallgatóságra bízzák. A londoni kritikusok nem dicsérik a darabot, annál inkább az előadást. A téma, írják, a fiatal Bernard Shaw-t követelte volna meg.

Berger Tercsi (Graff Mária és Berger Tercsi, Irányi-utca 21.) párisi úttjáról visszaérkezett. Készséggel áll kedves vevői rendelkezésére.

SHAW, a legnépszerűbb külföldi író ma a Szovjetunióban. A moszkvai Kis Színházban most volt a Pymellion 300-ik ünnepi előadása.

A „SZABADSÁG” SZÓ 150-SZER, a „szabad” és a „szabadul” szavakat 45-ször, együtt 196-szor találhatók Petőfi műveiben, — írja Ferenczi Zoltán, — úgy hogy a „szerelem” szót kivéve, amely csupán költeményeiben 172-szer található, megmutatja a Halhatatlan, hogy ő valóban a szabadság és a szerelem költője. Már ezért is jogos önértékeléssel írhatta 1849 január 13-án: „Úgy hiszem, van jogom némi öntudattal tekinteni vissza pályámra, mert a magyar közép között az én dalaim voltak a szabadság első lelkéi, megjelenésem előtt híret sem hallotta ennek az eszmének, amelyért most harcol.”

Szabad ország, szabad ember, oh mi szép, Mega-borral ünnepel a magyar nép!

ÉRDEKES FILMET FORGATNAK BARBADOS SZIGETÉN. A kép hőse Kolumbus és a főszerepet Frederic March játssza. Ropant érdeklődéssel várják a képet, amely, hír szerint, ennek az évnek legnagyobb filmje lesz.

MÁRCIUS IDUSÁNAK ELŐESTÉJÉT idézte vissza a multból a *La Fontaine Társaság*, költőileg elgondolt és költőkhöz méltóan megvalósított emlékülésen, a stílusosan újjáalakított Pálvax kávéházban. Kávéházi asztaloknál ültek a vendégek, kávéházi asztal körül ültek az írók is. Bokor Imre köszöntötte a vendégsereget, Laczkó Géza magasszínű előző megnyitót mondott, majd — egyik gyönyörű pillanata volt az este! — a nyomdászok küldöttsége állt az asztal elé és 1848 március 15-e nyomdászainak szellemében, mint a szabad sajtó első munkásainak utódai, versben üdvözölték 1848 íróinak utódait! Kárpáti Aurél, Balassa Imre, Tamási Áron, Szép Ernő, Barabás Tibor, Háy Gyula, Tempefői, Főthly János, Halmi Bódog, Nagypál István, Peterdi Andor előadásai a száz év előtti március egy-egy pillanatát, egy-egy arcát, egy-egy gondolatát idézték fel vagy — a száz év előtti március tanulságait, intéseit és újmutatásait a jövő felé!

NINCS TÖBBÉ HATÁRFORGALMI ILLETEK! — mondja a hivatalos lap mai száma. Vas miniszter, a G. F. főtitkára pedig ezt mondta *A Reggel* munkatársának: az illeték fizetésének ellenőrzése és kezelése olyan bonyolult volt, s oly sokba került, hogy a bevétel nem állt arányban a költségekkel! De nem is nehezítette meg kellő mértékben az indokolatlan külföldi utaztatásokat, ezért javasoltuk, hogy — inkább szüntessék meg!

„ÉLETÜNK LEGJOBB ÉVEI” Sam Goldwin filmje aratta az évben a legnagyobb sikert Londonban. A két londoni moziban, ahol forgatják, eddig ötnegyedmillió ember látta és a tiszta bevétel elérte a film előállítás költségeinek a felét, 800.000 dollárt. A legjobb kritika e filmről úgy szól, hogy „szporkázik benne a vitamin”.

BARABÁS TIBOR, a kiváló író, az Irószövetség főtitkára befejezte történelmi drámáját. Címe: „Jakobinusok” s a Nemzeti Színház centenáriumi műsorában mutatja be.

A „BOEUF SUR LE TOIT” — „ÖKÖR A HÁZTETŐN”, a híres-nevezetes párisi kocsmá végleg becsukja kapuit. Eljárt föltötte az idő, a régi vendégek meghaltak, elszegényedtek, más szelek fújnak ma Párisban, s a kis vendéglő, oly sok szerelmi regény kezdetének és halálának, annyi politikai és diplomáciai intrikának a színelhelye, megszűnik. De máris könyvet írtak róla, persze Párisban!

A LEHNER-QUARTETT VILÁGHÍRŰ EGYÜTTESÉBEN ISMÉT SZEMÉLYI VÁLTOZÁS KÉSZÜL: a kiváló második hegedős, Kuttner Mihály elbúcsúzik a vonósnégyestől és a helyét a Párisban élő Indig Alfréd hegedűművész foglalja el, aki egyébként Indig Ottónak, az ismert színműírónak testvéröccse.

ÓRIÁSI TÖMEGBEN FOGYASZTJÁK AZ ASZPIRINT AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN. 1929-ben 1/4 millió aspirint vásároltak, 1947-ben már 5 millió kilogrammot.

HÉBERNYELVŰ PETŐFI-VERSEK láthatók abban a „Kal-Haán” nevű újságban, amely Haffában jelenik meg és most eljutott Budapestre is. Első oldalon közli Petőfi arcképét, életrajzát és héber fordításban két versét: „Gazdagok” és „Befordultam a konyhára...” Kassák életrajzát és verseit is megtaláljuk a „Kal-Haán”-ban: mind a Petőfi, mind a Kassák-verseket Avigdor Hameili fordította, aki sokáig élt Budapesten!

POLUNIK ERNEST AMERIKAI KONZUL, akit Buenos Airesbe helyeztek át, pénteken hagyta el Budapestet, s Budapesttel együtt — elbúcsúzott a feleségétől, Hertelendy Hannától is, aki hamarosan visszatér a színpadra.

Fürst Irén, Dorottya-u. 1. (Gerbeaud-palota) Párisból megérkezett és modelljeit szerdától kezdve mutatja be.

BÁLINT LAJOS, a kitűnő színpadi író, a Színpadi Szerzők Egyesületének főtitkára befejezte új darabját, amely a Belvárosi Színházban kerül színre.

ORVILLE-WRIGHT, A REPÜLÉS NAGY ÜTTÖRŐJE, aki nemrég halt meg, sohasem engedte, hogy életét Hollywood megfilmesítse, akármilyen sok pénzt ígértek neki. „Belevisznek valami ostoba szerelmi történetet, mondotta, pedig az én életemben a szerelemnek semmi szerepe sem volt.” Tényleg, haláláig megcsontosodott aglegény maradt.

A „FEHÉR ÁGYACSKÁK HÁZÁNAK intézőbizottsága a héten megalakul a Fészekklubban. A nagyszabású akció feladata az lesz, hogy otthon létesítsenek az elhagyott gyermekek számára. Fővédnök: Szakasits Árpád.

AZ ANGOL VÁLÓPEREK háromnegyedrészre a következő okokból indul meg: az asszony nem tud főzni, a férj nem vállalja be legénykori adósságait, az asszony túlsokot vásárol és nem tudja fizetni a részleteket, a férj pedig iszik!

PETŐFI SZELLEMEZÉSI IDEZI legutóbbi számában a *Nouvelles Littéraires*, a nagy párisi irodalmi hetilap. A forradalom százéves évfordulójára rövid arcképekben vázolja fel 1848 szellemi óriásait, Musset, Chateaubriand, Lafayette, Baudelaire, Mignet sorában szerepel Petőfi, mint a 48-as szellem legtisztább, legmerészebb és legkeletibb képviselője...

DRÁGA A SZÉN ÉS AZ OLAJ, s a világtegereken újból megjelentek a vitorlások. „Pamir” négyárbocos, 2000 tonnás bárka most futott be gypajúval és ónnal a fedélzetén a londoni kikötőbe. A hosszú utat Újzelandból a Themse torkolatáig 80 nap alatt tette meg. Olyan ritka manapság a nagy vitorlás, hogy a londoniak ezrelék seregének a hajó megtekintésére...

CSEHOV „CSERESNYÉSKERT”-JE a Nemzeti Kamaraszínház következő előadása, főszereplő: Tőkés Anna. A Nemzeti Színházban viszont legközelebb a „Szentivánéji álmot” újtják fel.

Gergely Vilma a héten mutatja be legújabb modelljeit, amelyeket a bemutatón Svédországba exportál.

SCHWARCZ ÁBRYS, a Párisban élő magyar festő kiállításának igen nagy sikere van. A „Semaine” kritikusa ezt írja: „Sötét és komor külvárosi képek, amelyből csak nagy művész tudja kiemelni a melabús, költői és kegyetlen lényeket, villámgyors, ösztönös, nyugtalan és mégis erőteljes ecsetvonásokkal.”

TÖRZS JENŐ-TÁRSASÁGOT alapítottak fiatal színészek. Studio-előadásokat rendeznek, amelyeknek jövedelméből minden évben fedezik egy-egy szegénysorsú és tehetséges akadémista tanítástól költségeit. Első előadásuk Törzs emlékére a „Sasfők” lesz.

LIAO-SIN-HIO KINAI FESTŐ, 14 éve él Párisban, Yunanból származik, ahol juhászbojtár volt és tökéletes művészettel ábrázolja a lovakat, kutyákat és egyéb négylábú lényeket. Páris most fedezte fel elragadó állatképeit és Turner színeiben tartott tájképeit. Igen szerény ember ez a kínai festő s azt szokta mondani, hogy a kínai festészet olyan régi, hogy Kinában impresszionista képeket festettek akkor, amikor Hódító Vilmos elfoglalta Angliát.

„TÜZI!” — a címe a legújabb magyar filmnek, amelyet a héten forgatni kezdenek a Hunniában. Írták Háy Gyula és Mérey Tibor, főszereplői Tolnai Klári, Básti és Várkonyi, rendezője Apáthi.

ABEL HERMANT, a híres francia humorista hallgatási ideje lejárt, megbocsátották kollaborista múltját s a napokban újból megjelenik egy könyve a párisi könyvpiacra...

FELMILLIO FONTOT ÖRÖKÖLT EGY NYUGALMAZOTT ANGOL MUNKÁS, William Hillton, amerikai nővérétől. De ezrel elárastották a kolduló levelek, úgyhogy a 73 éves ember kénytelen volt falusi házból ismeretlen helyre elköltözni.

AZ OLASZ NUDISTÁK EGYESÜLETÉNEK azt a kérését, hogy a közelgő választáson képviselőjelöltet állíthasson, nem teljesítették. Úgy látszik, a kormány az egyesület politikai jellegét nem hajlandó elismerni, vagy talán fél, hogy a nudisták a parlamentben megmondanak a meztelen igazságot.

VORKUTA, a Szovjetunió sarkövi hatalmas új szénbányájának a felfedezője kapta meg most a Lenin-rendet. A szénbányát egy nomád északi törzs, a kumik vadása, Viktor Popov, találta meg s ő vezette a szénerek nyomára a később kiküldött geológusokat.

SHAW LEGFRISSEBB MONDÁSA: „A hit koronként változik, de a hiszékenység soha!”

1848 A CENTENÁRIS ÜNNEPSÉGEKRE MÁR MOST JEGYEZTESSEN ELŐ SZOBÁT 1948 SZÁLLODAKBAN ÉS PENZIÓKBAN

Astoria Szálloda Rt.
IV., Kossuth Lajos-u. 19.
Telefon: 187-432.

PARLAMENT PENZIÓ
BUDAPEST V., ZOLTÁN-U. 6.
félem. 1. Tel.: 180-621.

STIFT PENZIÓ
IV., Váci-utca 11/b. Tel.: 185-250

Központi fűtés. Meleg víz Diéta. Mérsékelt árak — TELEFON: 184-640.

Corsó-pensió
Budapest, IV., Váci utca 12.

FORUM PENZIÓ
SOMOGYI BÉLA ÚT 21 TEL. 226 007

Gizella pensió
IV., Haris-köz 6. Tel.: 187-309

Peczsaszönyegek (Kessán, Bokhara, stb.)
különlegesen finom darabok
Óriási választéktan **OLCSÓ**
Szentgyörgyi Váci utca 1. sz.
El-Ju üzletben. Tel.: 187 338.

DOMBAY PENZIÓ
Budapest, V., Zoltán-u. 16.

NEMZETI SZÁLLODA
(Hungária szálloda vezetése alatt)
József-körút 4. Tel.: 139-180.

Pannónia Szálló
AZ ASTORIA SZÁLLODA VEZETÉSE ALATT
Közp. fűtés, Hideg-meleg folyóvíz.
Fürdőszobás szobák. Mérsékelt árak
RAKÓCZI-ÚT 5. TELEFON: 139-499.

Eekla BIJOUTERIE
IV., RISTÓF-TÉR 7.

TÖTÖSSY PENZIÓ
V., HONVÉD-U. 18.
TELEFON: 123-941.

a Kossuth és Margit közti a Parlament közvetlen közelében
CASINÓ PENZIÓ
HONNAN RENOVÁLVA ÚJ VEZETÉS ERZSÉBET-KRT 19 11 16

minden este 10 kor minden vasárnap délután 5 órakor
EMKE-GRILL HALÁSZ RUDOLF új revüje **CSÓK-TOTO**
1. rész: Marietta 2. rész: Kazal László Szabó Fivérek (színpadokara)
A grill és a kávé az minden reggel 5 óráig nyitva.